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Наталья Владимировна окончила Пермский государ-
ственный технический университет по специальности
«Экономика и управление на предприятии».
Опыт работы в системе налоговой службы — 22 года.
Прошла путь от специалиста 1 категории отдела на-
логообложения прибыли (дохода) до руководителя
УФНС России по Пермскому краю.
Наталья Владимировна руководит УФНС России
по Пермскому краю с 2022 года, в своей работе ис-
пользует нестандартные подходы в работе, не боится
новых задач, берется за самые сложные проекты.
В нашем интервью ломаем стереотипы о государ-
ственной службе и узнаём секреты формирования
эффективной команды.

Наталья Владимировна, если Вы не против,
я начну наш разговор с «колючих» вопросов.
И первый будет таким: ФНС — это «главный»
по налогам» в России?

Что значит «главный»? Федеральная налоговая
служба (ФНС России) — это НЕ законодательный,
а  исполнительный орган власти, и наша главная
задача — обеспечить контроль и надзор за соблю-
дением законодательства о налогах и сборах.

А вводятся налоги законами — федеральными,
региональными и местными в зависимости от ви-
да налога.

Главный федеральный закон о налогах — это, ко-
нечно же, Налоговый кодекс РФ (НК РФ).
И обращу ваше внимание на важный аспект:
в  первой части Налогового кодекса говорится
не  только об обязанностях налогоплательщиков,
но и об их правах.

А разве у вас нет задачи — жестко наказывать
неплательщиков?

Такой задачи нет, есть задача обеспечить соблю-
дение Налогового кодекса и, как следствие,

конкурентной среды в вопросах уплаты налогов.

И мы, конечно же, в первую очередь, стараемся
предотвратить нарушения, разъясняем, объясня-
ем, помогаем… Другими словами, проводим про-
филактику.

Но если кто-то не хочет слышать, преднамеренно
идет на нарушения, то тогда мы вынуждены ис-
пользовать принудительные меры.

Хотите сказать, что ваше общение с налого-
плательщиками – это не только проверки
и  предписания или вот еще «письма сча-
стья» — так в народе называют ваши письма-
напоминания?

Конечно же, нет. Специалисты УФНС России
по  Пермскому краю частые гости на встречах
бизнес-сообществ. Так, в 2023 году проведено бо-
лее 60 встреч с бизнес-сообществами. Никому
не  отказываем в консультациях, на постоянной
основе сотрудники налоговых органов проводят
для налогоплательщиков вебинары на различные
темы.

Наталья Владимировна, а какие новые формы
общения с налогоплательщиками Вы готовы
поддержать?

Мы открыты для общения. Я имею в виду и себя, и
службу в целом. И готовы поддержать любое на-
чинание (если оно в рамках закона, конечно).

Как сказала ранее, встречи и общение с бизнесом
считаю важной частью работы.

Сегодня обратная связь необходима, как никогда.
На одной из встреч услышала мнение, что пред-
принимателям не хватает информации о нашей
работе, о требованиях и налоговых льготах, и вот
совместно с общественным советом Управления

«Мы открыты перед людьми,
налогоплательщиками,
органами власти и, конечно,
перед своими сотрудниками»
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Наталья Владимировна Гурова
руководитель УФНС России по Пермскому краю
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ФНС России по Пермскому краю приняли реше-
ние создать онлайн-журнал.

Мы хотим быть открытыми перед людьми, нало-
гоплательщиками, органами власти и, конечно,
перед своими сотрудниками. В журнале мы будем
объяснять, что происходит в целом в системе, —
чтобы всем была понятнее наша служба.
Будем рассказывать, как она работает, какие про-
цессы нас волнуют сегодня, как мы общаемся, де-
литься актуальными новостями.

Наш журнал — это про нас, чтобы налогоплатель-
щики понимали, что мы обычные и открытые лю-
ди, и не боялись с нами общаться.

Наталья Владимировна, на Ваш взгляд, кто
должен обучать население финансовой гра-
мотности? Государство? Родители? Школа?

Если ответить шуткой, то помните крылатую фра-
зу из романа Ильфа и Петрова «Двенадцать сту-
льев»: «спасение утопающих — дело рук самих
утопающих»? Да, взрослый человек должен сам
решать свои проблемы и развивать себя и свои
компетенции.

При этом, считаю, что фундамент финансовой
грамотности должна закладывать школа. Кстати,
мы всегда готовы помочь школам в этом. С 2022
года ФНС и Общественный совет при ФНС России
реализуют масштабный просветительский нало-
говый проект «юНГа» — налоговая грамотность
для школьников, с целью формирования у обуча-
ющихся представлений о  ценности страны, со-
зданной общим трудом, а также о  важности
работы по сбору налогов.

Налоговые органы Пермского края приняли ак-
тивное участие в реализации данного проекта,
а именно провели более 1000 уроков в 383 обще-
образовательных школах Перми и Пермского
края.

Наталья Владимировна, и раз Вы упомянули
школу, то  какую школу жизни прошли Вы?
Кого считаете своим учителем?

Не буду оригинальной, если скажу, что на разви-
тие меня как личности и как профессионала,
огромное влияние оказала моя мама.

Когда у меня встал вопрос, куда пойти учиться
и  кем быть, мама предложила пойти по ее сто-
пам, — она у меня работала в налоговой инспек-
ции.
Я поступила в финансовый техникум, закончила

его с красным дипломом и устроилась работать
в налоговую службу.

А если ответить шире, то я считаю, что все люди,
кого я встретила и встречу на моем пути, являются
учителями. Любая ситуация, будь то успех или
неудача— это урок…

Кстати, я сейчас многому учусь и у своих детей,
вместе с ними делаю открытия и познаю мир…
Но  есть один важный момент. Не стоит слишком
увлекаться советами других, даже если совет дает
Учитель. Надо думать своей головой и брать
на  себя ответственность за свои решения. Совет
со  стороны не всегда верен и не всегда работает,
потому что мы разные и нет стандартного совета
для всех.

Например, моя мама из самых добрых побужде-
ний давала мне совет не привязываться к людям.
Но для меня этот совет не актуален, потому что
я  считаю, что люди — это часть меня, моя вну-
тренняя составляющая. Я люблю людей, только
благодаря этой любви создаю союзы, нахожу об-
щий язык, и если я буду слушать тот совет — это
буду вообще не  я. Для себя я поняла: так как
мы все разные, совет мы можем дать только себе,
поэтому познавайте себя, ищите свой путь, глав-
ное— не бояться.

Наталья Владимировна, как известно, у руко-
водителя в организации несколько ролей.
Эксперты консалтинговой компании (не буду
ее рекламировать) провели опрос 9000 тыс.
человек и выделили четыре главные роли
руководителя: «Учитель», «Лидер», «Контро-
лер», «Коммуникатор». А Вы для ваших под-
чиненных в первую очередь кто?

Думаю, что в первую очередь я для сотрудников
наставник, или, придерживаясь вашей система-
тизации, моя главная роль как руководителя —
«Учитель».

Кстати, в детстве я мечтала стать именно учи-
телем: меня тянуло играть в школу, вести какие-то
журналы, дневники. Сначала я «учила» своих ку-
кол, потом «учениками» стали мои двоюродные
братья, сестры. Я испытывала внутреннюю по-
требность проводить интересные, важные, по-
лезные занятия. У меня всегда была тяга
к преподаванию.

И кроме этого, я считаю, что в команде нужны
разные подходы, разные роли. Иногда надо быть
«авторитарным боссом» для тех, кому для ускоре-
ния необходим «здоровый пинок».
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А кому-то нужна поддержка, чтобы человек про-
сто поверил в свои силы, людям часто не хватает
веры в себя, и именно в этом направлении я сего-
дня много делаю.

Для команды очень важна правильная координа-
ция, потому что без этого не будет эффективно-
сти, а если отсутствует эффективность, то человек
не реализуется, потому что он не понимает, что он
делает и для чего. Понимать свою роль и сопри-
частность к УФНС России по Пермскому краю,
конкретной работе важно и руководитель должен
вовремя и правильно направить сотрудников.

А самое важное, — наверное, руководитель должен
обладать качествами, которые позволяют ему за-
ряжать своей энергией команду, увлекать свой
коллектив, показывать им правильное направле-
ние, потому что только вместе мы— сила.

Наталья Владимировна, эксперты утверждают,
что сегодня изменения в стиле управления
связаны с тем, что на рынок труда вышло по-
коление Z.
А зумеры как работники менее дисциплини-
рованны и исполнительны, нуждаются в регу-
лярном поощрении, высокой оценке своего
труда, но при этом отличаются способностью
быстро воспринимать новое. Они стремятся
применять на практике полученные знания.
Как Вы относитесь к сотрудникам поколе-
ния Z? Вам с ними легко или трудно?

Да, произошли колоссальные изменения! Даже
не верится, что такое возможно. За 10 лет произо-
шла большая трансформация людей. Если 10 лет
назад я, будучи начальником отдела, исключи-
тельно сама и генерировала идеи, и контролиро-
вала их реализацию, причем чаще именно
в  авторитарном режиме, то сегодня ситуация аб-
солютно противоположная. Формируется такая
среда, где каждый сотрудник может проявить свои
самые лучшие качества.

Сегодня сотрудник — это не просто исполнитель,
сегодня каждый может предлагать новые идеи.
Молодым специалистам могу посоветовать про-
являть здоровый интерес, инициативу, желание
что-то попробовать, не бояться ошибаться, пото-
му что только через опыт можно понять, какой
путь должен быть.

Сегодня молодой сотрудник получает колоссаль-
ный опыт и возможность познать себя, может
раскрыть свои лучшие качества и быть полезным
не только на работе и в обществе, но и, самое
главное, быть полезным себе. Потому что когда ты
делаешь что-то для себя — это самая лучшая
мотивация, ее невозможно переоценить.

Я считаю, например, что деньги — это точно не
мотивация, а вот когда ты самореализуешься
и проявляешь себя — тут уже не остановиться, это
жизнь, которая строится на удовлетворении
именно твоих потребностей, и она, конечно,
не без преодолений, но она твоя.

Помимо всего прочего, зеты формируют
тренды, которые влияют на все сферы жизни.
И один из современных трендов — это цифро-
визация, или полная погруженность в онлайн-
мир. А цифровизация экономики — это,
по  сути, первая стадия развития искусствен-
ного интеллекта (ИИ). Не боитесь, что ИИ
оставит ваших сотрудников без работы? Что
нужно развивать в себе сегодня, чтобы завтра
быть востребованным?

Да, в обществе сегодня активно обсуждаются во-
просы цифровизации и внедрения искусственного
интеллекта. Кто-то видит в этом новые возмож-
ности, кто-то новые риски.

Соглашусь, что ИИ как явление, сопряженное
с  мощными сдвигами в общественном произ-
водстве и сознании, требует основательного изу-
чения, ведь последствия этих кардинальных
изменений сегодня трудно прогнозируемы.

Цифровая среда охватывает все сферы экономики
и общества, и этот процесс не остановить. Но если
молодое поколение воспринимает цифровизацию
как что-то естественное, то люди среднего и стар-
шего возрастов не всегда готовы принять новые
технологии, изменить свое поведение, им сложно
отбросить привычное взамен нового.

И мы, кстати, учитываем это. Несмотря на то, что
есть «Госуслуги», есть личный кабинет, мы рассы-
лаем уведомления и привычным способом по-
средством почтовых отправлений.

Сегодня и руководителю, и рядовому сотруднику
нужно желание познавать новое и не бояться
пробовать. Там, где роботы будут делать рутинные
процессы, люди получат больше возможностей
«творить, выдумывать, пробовать», и не стоит бо-
яться этого.

Прогресс возможен только тогда,
когда каждый сотрудник работает
над изменением себя и, соответ-
ственно, над изменением среды
и подхода к работе
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Творчество — это всегда человек. Самое главное,
чтобы человек уходил от шаблонов, и именно этот
навык сегодня важно развивать. Творческое мыш-
ление — это одна из базовых компетенций
21 века.

Да, новое — это всегда дискомфорт, но когда
ты к нему привыкаешь, то относишься как к нор-
ме и  снова хочется заходить в новый проект, по-
лучать новый опыт, пробовать, генерировать,
что-то создавать, возможно, ошибаться…

Кстати, об ошибках. Одна из ключевых совре-
менных концепций — это концепция Н.Тале-
ба, автора «Черного лебедя». Из этой
концепции следует, что для того, чтобы стать
«антихрупким», необходимо изменить отно-
шение к ошибкам.
А как Вы реагируете на ошибки подчиненных?

Согласна с Талебом, чтобы быть «антихрупким»,
надо учиться на своих ошибках, а не бояться их.
И  более того, надо провоцировать собственные
небольшие ошибки для тренировки антихрупко-
сти.

Люди учатся именно на ошибках, а не на удачах.
Сегодня такое время, когда всё развивается очень
быстро, трансформируются процессы, и за этим
временем нельзя опоздать.

Принято считать, что государственная служба
— это жесткая система, в которой нет места
самостоятельности и творчеству. Наталья Вла-
димировна, Вам, как творческой натуре, не
тесно в жестких рамках системы? Вы за 22 го-
да работы в налоговой службе не ощутили на
себе профессиональное выгорание?

Мне не скучно и никогда не было скучно в налого-
вой службе.

Как только я понимала, что на каком-то этапе
я  уже все изучила, у меня наступал новый этап,
и я снова начинала погружаться во что-то новое.

И для меня именно такой путь по карьерной лест-
нице самый оптимальный.

Вообще чем сложнее, тем интереснее для меня,

это моя стихия, которая сама по себе меня моти-
вирует, и мне ничего больше не надо для того,
чтобы я двигалась вперед.

Я сама по себе человек, который без творчества
просто не может: с детства любила организовы-
вать интересные мероприятия, вовлекала туда
родственников и друзей во дворе. И каждый раз
это было что-то новое.

Сейчас понимаю, что мне так хотелось получать
новый опыт, пробовать — это и есть творчество!
Ты не боишься — пробуешь, нащупываешь какие-
то правильные и неправильные вещи, и используя
этот опыт, двигаешься по жизни.

Все эти годы служба мне это давала, потому что
наличие творческого подхода в жизни зависит
только от тебя: ты или себя творчески проявляешь,
или плывешь по течению.

И в этом вопросе для меня дороги были всегда
открыты. Я всегда с воодушевлением берусь
за  самые интересные проекты. Когда я была ря-
довым специалистом, я ездила на сложнейшие
аудиторские и выездные проверки, когда стала
руководителем — начались серьезные проекты
ФНС, а сейчас это уже масштабирование накоп-
ленного опыта на всю страну.

Я всегда знаю, по какому пути пойду в решении
той или иной задачи, и путь этот никогда не бы-
вает шаблонный. Иду вперед сама и уверенно веду
за собой людей, точнее, люди сами охотно всегда
со мной во все проекты вовлекаются, потому что
им становится интересно.

И так каждый раз, каждый новый этап, каждый
новый проект — это творчество. Сегодня, напри-
мер, я работаю над развитием кадров. И здесь
просто кладезь творческих проявлений.

Вообще в жизни я ищу нестандартные, новые во-
просы, которыми еще никто не занимался, —
я  себя так проявляю, пробую, ищу и нахожу свой
путь.

Что-то получается, что-то нет, разный опыт бы-
вает. Что это, как не творчество?

Согласитесь, с таким подходом к работе профес-
сиональное выгорание не грозит.

ЛИЧНОСТЬ УФНС России по Пермскому краю

Для меня было бы невозможно
столько лет задержаться на служ-
бе, если бы здесь я не могла про-
явить свои творческие начинания
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Современный руководитель дол-
жен обладать гибким мышлением,
готовностью изучать новые вея-
ния и подходы, быть любопыт-
ным, открытым ко всему новому



«Общественный совет
как инструмент взаимодействия
налогоплательщиков и власти»

Вячеслав Артурович Белов
председатель Общественного совета Управления ФНС
России по Пермскому краю, член Общественной палаты
Пермского края, президент Пермской ТПП

Уважаемые читатели, вы знакомитесь с первым
номером бюллетеня Общественного совета УФНС
России по Пермскому краю. Идея издания бюллетеня
родилась в процессе обсуждения новых инструмен-
тов его работы, анализа опыта работы общественных
советов других регионов и была поддержана руково-
дителем краевого налогового Управления
Гуровой Н.В.

За последнее десятилетие Общественный совет
собирался десятки раз, рассмотрено огромное ко-
личество вопросов, проводилась и проводится ра-
бота по формированию системы доверия между
налоговыми органами региона и налогоплатель-
щиками, популяризации деятельности налоговых
органов, налоговому просвещению.

Большое значение для понимания целей, актуаль-
ных задач и направлений в работе общественных
советов содержалось в письме Федеральной нало-
говой службы от 5 февраля 2019 г. № БА-4-
1/1892@ «О деятельности общественных советов
при УФНС России по субъектам Российской Феде-
рации».
Также серьезным ориентиром в работе нашего
Общественного совета стало издание ФНС России
приказа от 29 сентября 2020 г. № ЕД-7-1/709@ «Об
утверждении положения об Общественном совете
при Федеральной налоговой службе».

Важными направлениями работы Общественного
совета и сегодня остаются укрепление связи меж-

ду социально активными слоями населения и на-
логовыми органами, совместная работа
по повышению налоговой грамотности населения,
популяризация деятельности ФНС России и побу-
ждение граждан к уплате налогов, информирова-
ние налогоплательщиков об изменениях
законодательства, взаимодействие со СМИ.

На заседаниях Общественного совета всегда
рассматриваются самые актуальные, значимые
темы для налогоплательщиков и важные для на-
логовых органов. В основе работы Общественного
совета лежит постоянное выстраивание диалога
между представителями гражданского общества
и налоговыми органами региона.

Например, при проведении работы по подготовке
к введению единого налогового счета членами
Общественного совета проводилась активная
разъяснительная работа. Члены Общественного
совета принимали участие в многочисленных се-
минарах, совещаниях, организованных Управле-
нием ФНС России по Пермскому краю в г. Перми,
выездных в г. Чайковском, в г. Березники, предо-
ставляли для их проведения свои площадки, ак-
тивно публиковали информацию на своих сайтах
и в социальных сетях.

Очень важно, что члены Общественного совета
представляют различные слои гражданского об-
щества.

Это руководители промышленных предприятий,
представители основных бизнес-объединений,
образования и науки, юридического сообщества,
аудиторы, представители СМИ.

Уверен, что в следующих изданиях бюллетеня
мы  будем рассказывать о налоговых органах
Пермского края, об их сотрудниках, о работе
и членах Общественного совета.

НЕМНОГО ИСТОРИИ

Приказом УФНС РФ по Пермскому краю от 27.01.2014
№  02-04/021@ «Об образовании Общественного совета
при Управлении Федеральной налоговой службы
по Пермскому краю» были утверждены Положение об Об-
щественном совете и первый состав Общественного совета
при УФНС России по Пермскому краю. Председателем
Общественного совета была избрана Волкова  Г.С. — ранее
руководитель налогового Управления.
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С какими экономическими итогами Пермский край
вошел в 2024 год? Об этом – в интервью с  мини-
стром экономического развития и инвестиций
Пермского края Татьяной Чуксиной

Татьяна Павловна, в 2023 году по сравнению
с  2022 годом количество зарегистрированных
организаций и ИП в Пермском крае выросло
на  8%. Благодаря чему уже не первый год
в Прикамье продолжается такой рост?

Действительно, мы фиксируем рост предприни-
мательской активности с 2022 года, когда по коли-
честву вновь зарегистрированного бизнеса
Пермский край стал первым среди регионов ПФО
и шестым в России. Это происходит благодаря си-
стемной работе по созданию в регионе благопри-
ятного климата для бизнеса, которую проводит
Правительство Пермского края под руководством
губернатора Дмитрия Николаевича Махонина.

Глава региона всегда акцентирует, что малый
и средний бизнес – это крупнейший работодатель
Прикамья, соответственно, нам необходимо со-
здавать все условия для комфортной работы пред-
принимателей.

Еще в 2022 году по инициативе Дмитрия Николае-
вича Махонина для новых предпринимателей
и  организаций, которые зарегистрировали свою
деятельность в Пермском крае, были введены по-
ниженные налоговые ставки по самой популяр-
ной среди бизнеса упрощенной системе
налогообложения. Как мы видим, эта мера под-
держки показала свою эффективность: у нас нача-
ло расти не только количество предпринимателей,
но и объем налоговых поступлений от бизнеса.

Второй по популярности системой налогообложе-

ния в крае стала патентная система. Здесь
по  большинству видов деятельности мы продол-
жаем сдерживать стоимость патента, которая
продолжает оставаться одной из самых низких
среди регионов Приволжского федерального
округа.

Для предпринимателей, выбравших патентную
и  упрощенную системы налогообложения, рабо-
тающих в сферах сельского хозяйства, обрабаты-
вающих производств, образования,
здравоохранения, социальных услуг, IT и некото-
рых других сфер, до конца 2024 года продлены
налоговые каникулы. Предприниматели, работа-
ющие в этих сферах, полностью освобождаются от
уплаты налога в течение двух налоговых перио-
дов.

В 2023 году для поддержки инвесторов, реализу-
ющих приоритетные инвестпроекты (ПИП) в сфе-
ре логистики, была введена налоговая льгота
в виде освобождения от уплаты налога на имуще-
ство в течение 5 лет. В результате уже сегодня
благодаря новой льготе на территории Прикамья
в  статусе ПИП строятся логистические объекты
общей площадью более 300 тысяч кв. м.

А какие отрасли МСП демонстрируют сегодня
рост?

Для того чтобы понимать, как чувствуют себя
те  или иные сферы бизнеса, на протяжении
нескольких лет мы анализируем данные
контрольно-кассовой техники. Это позволяет нам
не только оперативно проводить детальный ана-
лиз и оценивать состояние отдельных отраслей
бизнеса, но и оперативно предлагать меры под-
держки – именно так мы поддерживали предпри-
нимателей в пандемию, а затем и в период
санкционных ограничений. Наиболее чувстви-
тельными к ограничениям оказались несколько
сфер – отрасли общественного питания, гости-

ПЕРМСКАЯ ЭКОНОМИКА УФНС России по Пермскому краю

«Состояние малого и среднего
бизнеса региона в условиях
современных вызовов»

Татьяна Павловна Чуксина
министр экономического развития и инвестиций Пермского края

Малый и средний бизнес — основа
экономики Прикамья
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ничного бизнеса, туристическая и спортивная
сферы, автомобильная отрасль. Но предложенные
нами меры поддержки позволили существенно
улучшить состояние бизнеса, работающего в этих
сферах. Согласно данным ККТ, показатели выруч-
ки пострадавшей из-за санкций сферы гостинич-
ного бизнеса в 2023 году выросли в 1,4 раза
по  сравнению с 2022 годом. Сегодня отрасль ста-
бильна и демонстрирует увеличение турпотока.
Отрасль общественного питания, серьезно по-
страдавшая в период распространения COVID-19,
восстановилась уже к марту 2021 года и продолжа-
ет показывать положительную динамику. Показа-
тели выручки 2023 года почти в 2,6 раза выше,
чем в 2020 году, в 1,7 раза выше, чем в 2021 году,
и  в 1,3 раза превышают уровень 2022 года. Дея-
тельность индивидуальных предпринимателей
и  организаций в сфере спорта (фитнес-центры,
бассейны, спортивные и физкультурные меропри-
ятия), отнесенная к пострадавшим в 2020 году,
также достигла допандемийных показателей вы-
ручки уже к началу 2021 года. Объем выручки
в 2023 году по сравнению с 2022 годом выше более
чем в 1,3 раза. В сфере торговли автотранспорт-
ными средствами наблюдается рост выручки бо-
лее чем в 1,6 раза по сравнению с 2022 годом:
рынок адаптировался, изменилась его структура –
долю рынка, которую ранее занимали зарубежные
автоконцерны, сейчас занимают китайские
и отечественные бренды.

Вы затронули тему взаимодействия с бизне-
сом с помощью такого инструмента, как «при-
оритетный инвестиционный проект».
Насколько эффективен этот инструмент и по-
чему?

Интерес бизнеса к механизму «приоритетный ин-
вестиционный проект» растет с каждым годом.
По  итогам 2022 года статус «приоритетный»
мы присвоили 27 проектам, что в 2,5 раза больше,
чем в 2021 году, а уже в 2023 году статус «приори-
тетный» присвоен 30 инвестпроектам.

Почему количество таких проектов растет? Пото-
му что статус «приоритетный» позволяет инвесто-
рам получать земельные участки на льготных
условиях, воспользоваться правом применения
инвестиционного налогового вычета, а также
административной поддержкой органов госвласти
региона. Все приоритетные инвестпроекты сопро-
вождает Агентство инвестиционного развития
Пермского края. По данным Агентства, на сего-
дняшний день все инициаторы приоритетных ин-
вестпроектов пользуются административным
сопровождением, более половины из них получи-
ли земельные участки на льготных условиях,
11  компаний используют право применения ин-
вестиционного налогового вычета.

В результате благодаря такому взаимодействию
бизнеса и власти в регионе не только появляются
новые промышленные производства, но и стро-
ятся гостиницы, торговые комплексы, объекты
здравоохранения и спорта, логистические мощ-
ности.

Какие еще механизмы использует Правитель-
ство Прикамья при взаимодействии с бизне-
сом?

На территории региона мы успешно применяем
механизм государственно-частного партнерства.
И это не только мое мнение, как руководителя,
отвечающего за это направление. По данным Ми-
нистерства экономического развития РФ,
Пермский край с 13-го места в 2020 году поднялся
до 5-го места по итогам 2022 года по уровню раз-
вития государственно-частного партнерства
(в  2022 году на региональном и муниципальном
уровнях было подписано 25 соглашений на общую
сумму 46,6 млрд рублей). Рост проектов ГЧП был
отмечен и в 2023 году: на 1 января 2023 года объем
инвестиций по заключенным соглашениям со-
ставлял 91,5 млрд руб., а уже на 1 января 2023 года
– 157,2 млрд руб. Таким образом, рост инвестиций
в объекты ГЧП в 2023 году составляет порядка 70%.

Но мы не останавливаемся на достигнутом.
Проекты, по которым заключены концессионные
соглашения, переданы на сопровождение в со-
зданное в Пермском крае Агентство по сопрово-
ждению концессий – сегодня это 19 проектов.
Направление государственно-частного партнер-
ства в Пермском крае демонстрирует положи-
тельную динамику. Это касается и количества
заключенных соглашений, и объема инвестиций
по ним. Мы продолжаем работать над развитием
направления ГЧП – общаемся с инвесторами,
структурируем проекты.

Еще один крупный блок взаимодействия с бизне-
сом, который курирует Министерство, это работа
по региональному инвестиционному стандарту
и  внедрению муниципального инвестиционного
стандарта. Я напомню, что элементы РИС – это

Всего Правительство Пермского
края оказывает поддержку
88  приоритетным проектам с  об-
щим объемом инвестиций более
636 млрд рублей и созданием
порядка 16 тысяч рабочих мест
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Инвестиционная декларация, Свод инвестправил,
инвесткарта, работа Агентства развития и инве-
стиционного комитета, которые повышают про-
зрачность ведения бизнеса, устанавливают
понятные для инвестора условия игры, регламен-
тируют сроки и процедуры входа инвесторов
в  проекты. В 2023 году Минэкономразвития РФ
подтвердило, что эти элементы успешно внедре-
ны в Пермском крае, но, несмотря на это, мы в по-
стоянном режиме обсуждаем с бизнесом работу
этих элементов, смотрим, где ее можно улучшить.
И уже сейчас в Прикамье идет работа над муници-
пальным инвестстандартом, инструменты кото-
рого позволят улучшить инвестклимат
в муниципалитетах.

Региональный Минэк является оператором
федерального проекта по предоставлению
субсидий по развитию электрозарядной ин-
фраструктуры. Для бизнеса финансовая под-
держка всегда очень значима. Каковы итоги
этой работы?

Да, вы правы. По ЭЗС, напомню, что Пермский
край с 2023 года стал участником федерального пи-
лотного проекта, стартовавшего в 2022 году по
инициативе Правительства РФ, благодаря которо-
му бизнес мог получать субсидии на строительство
ЭЗС. Сейчас достаточно просто сказать, что в 2023
году мы выполнили взятые на себя обязательства
и установили 31 ЭЗС, причем в самых отдаленных
уголках края (например, Верещагино, Очер, Ку-
дымкар и некоторые другие территории),
но этому предшествовала большая работа по фор-
мированию участков под ЭЗС, их техническому
присоединению, что предполагало очень тесное
взаимодействие с сетевыми компаниями. В ре-
зультате, если на начало года в Прикамье было
порядка 50 ЭЗС, из которых большая часть явля-
лась медленными, то к концу 2023 года их стало
более 80, из которых 31 – быстрые зарядки мощ-
ностью 150 кВт, установленные в рамках феде-
рального пилотного проекта. Ну, и в 2024 году
будет установлено еще 35 ЭЗС. Это говорит о том,
что уже сегодня владельцы электромобилей могут
себя чувствовать на территории Пермского края
вполне уверенно, не опасаясь, что не смогут заря-
дить машину.

Но еще один главный итог этой работы – это по-
лучение федеральной субсидии теми предприни-
мателями, которые установили эти ЭЗС.

Кроме этого, напомню, для развития электроза-
рядной инфраструктуры с 2022 года на террито-
рии Пермского края владельцы электромобилей
(физические и юридические лица) освобождены
от уплаты транспортного налога в отношении
любой категории и любого количества транспорт-
ных средств, оснащенных исключительно элек-
трическим двигателем.

Какие основные направления деятельности
регионального Минэкономразвития в 2024
году?

В этом году мы завершаем работу над глобальным
документом для региона – это Стратегия соци-
ально-экономического развития Пермского края
до 2035 года.

Эту цель правительство региона планирует до-
стигать через решение конкретных задач: рост
производства инновационной высокотехноло-
гичной продукции, развитие импортозамещения,
интенсивное наращивание человеческого капи-
тала, повышение качества городской среды, уве-
личение туристского потока за счет повышения
качества услуг в сфере туризма, внедрение совре-
менных цифровых технологий. В каждой задаче
есть сфера ответственности нашего Министер-
ства: где-то это корректировка налоговой поли-
тики, где-то усиленная работа с инвесторами по
выбору тех или иных механизмов взаимодействия
с регионом, в каких-то случаях наши конкретные
шаги будут направлены на выращивание высоко-
технологичных компаний или помощь муници-
палитетам в формировании сильных команд
и многое другое.
Обо всех наших шагах мы обязательно рассказы-
ваем на нашем сайте и в соцсетях:

https://economy.permkrai.ru/

https://vk.com/economy59

https://t.me/economy_permkrai

Цель Стратегии — повышение ка-
чества жизни населения через
устойчивое раскрытие экономи-
ческого потенциала Пермского
края

Бизнес может компенсировать
до 60% затрат, понесенных на за-
купку оборудования ЭЗС, и до 30%
затрат, понесенных на технологи-
ческое присоединение ЭЗС
к  электрическим сетям. Общий
объем субсидии на установку
и техприсоединение одной заряд-
ной станции составляет до 2,76
млн рублей
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Редакция информационного бюллетеня обратилась
к  Начальнику отдела камерального контроля №2
УФНС России по Пермскому краю Верхоланцевой
Наталье Георгиевне с вопросами по исполнению
налогоплательщиками Пермского края обязанности
по  декларированию доходов, полученных
в 2023 году.

Наталья Георгиевна, как Вам известно,
с  1  января текущего года началась
декларационная кампания, а это значит, что
физические лица должны самостоятельно
подать в налоговый орган декларацию
по форме 3-НДФЛ. Расскажите читателям, кто
обязан представить декларацию о доходах
и в какие сроки?

Да, действительно, каждый налогоплательщик
должен отчитаться о полученном доходе
за  2023  год не позднее 2 мая текущего года, но
такая обязанность возникает не у всех, о чем
я поясню далее.

В целом отмечу, что отчитаться о полученных
доходах необходимо, если налогоплательщиком
в  2023 году был реализован объект недвижимого
имущества, находившийся в собственности менее
минимального срока владения, получено в дар
недвижимое имущество (не от близких
родственников), выиграны денежные средства
в  лотерее, осуществлялась сдача имущества

в  аренду, а также был получен доход
от  зарубежных источников. Кроме этого,
задекларировать полученные доходы должны
также индивидуальные предприниматели,
нотариусы, адвокаты и другие лица,
занимающиеся частной практикой.

Наталья Георгиевна, сроки для представления
декларации и доходы, подлежащие
отражению понятны, а могли бы вы пояснить
в какой срок необходимо уплатить налог?

Да, конечно.

Наталья Георгиевна, известный факт, что
доходы от продажи недвижимости должны
облагаться налогом на доходы физических
лиц, а существуют ли условия для
освобождения от уплаты налога?

Да, действительно, по общему правилу доходы
от  продажи недвижимости освобождаются от на-
логообложения, если она находится в собственно-
сти более 5 лет.

Но хочу заметить, что имеется ряд исключений,
когда для освобождения от налогообложения
НДФЛ достаточно, чтобы объект недвижимости
находился в собственности плательщика не менее
3 лет, итак:
—  если имущество получено в наследство или
в дар от членов семьи или близких родственников,
в результате приватизации, по договору ренты;
—  если объект недвижимости является
единственным жильем. При этом минимальный
предельный срок владения недвижимостью по
общему правилу исчисляется с даты государ-
ственной регистрации на него права собственно-
сти. При этом существуют исключения. Так,

ПРОСТО О НАЛОГАХ УФНС России по Пермскому краю

Декларационная кампания
2024 года: просто, удобно
без ошибок

Наталья Георгиевна Верхоланцева
начальник отдела камерального контроля № 2 УФНС России
по Пермскому краю

На граждан, представляющих на-
логовую декларацию за 2023 год
с целью получения налоговых
вычетов по НДФЛ (стандартных,
социальных, инвестиционных,
имущественных при покупке жи-
лья), срок подачи декларации —
2  мая 2024 года — не распро-
страняется

Срок уплаты НДФЛ за 2023 год —
15 июля 2024 года
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например, по договору участия в долевом строи-
тельстве либо по договору уступки права требова-
ния срок владения объектом исчисляется с  даты
полной оплаты новостройки по договору участия
в долевом строительстве либо по договору уступ-
ки права требования.

Также законодательством разрешено не представ-
лять декларацию формы 3-НДФЛ в отношении до-
ходов от продажи имущества, не  превышающих
установленного размера имущественного налого-
вого вычета за год (1 млн или 250 тыс. руб. в зави-
симости от вида имущества).

Кроме того, освобождены от декларирования до-
ходов от продажи жилья семьи с двумя и более
детьми независимо от срока владения при соблю-
дении следующих условий, а именно:
— возраст детей до 18 лет (или до 24 лет, если ре-
бенок учится очно);
— кадастровая стоимость проданного жилого по-
мещения не превышает 50 млн рублей;
— налогоплательщик или члены его семьи долж-
ны приобрести в собственность другое жилье,
а в случае заключения договора участия в долевом
строительстве — оплатить полную стоимость
жилья по договору. Причем сделать это нужно
до  30  апреля года, следующего за годом продажи
жилья.

Распространяется и на те случаи, когда доходы от
продажи объекта имущества получает несовер-
шеннолетний ребенок из такой семьи.
В этой связи физические лица вправе представить
пояснения с приложением подтверждающих до-
кументов об отсутствии обязанности представле-
ния декларации по форме 3-НДФЛ, не дожидаясь
информационного письма (требования) от  нало-
гового органа.

Наталья Георгиевна, а существуют ли какие-то
особенности при декларировании дохода
от продажи недвижимого имущества, которые
следует учитывать налогоплательщикам?

Конечно, особенности существуют. Необходимо
учитывать, что величина дохода от продажи не-
движимости определяется как наибольшая из двух
величин, а именно:
— доход от продажи, указанный в договоре купли-
продажи,
— кадастровая стоимость объекта недвижимости
с учетом понижающего коэффициента 0,7.

Наталья Георгиевна, подскажите, на какие
суммы можно уменьшить доход от продажи
имущества?

Налогоплательщик вправе уменьшить доход
от  продажи имущества на имущественный нало-
говый вычет, а именно:
— 1 млн руб. при продаже жилья, комнат, дач, са-
довых домиков, земельных участков;
— 250 тыс. руб. при продаже иного имущества
(транспорта, нежилых строений, помещений
и прочих предметов).
Кроме того, вместо имущественного налогового
вычета налогоплательщик имеет право умень-
шить доход от продажи имущества на сумму до-
кументально подтвержденных расходов по его
приобретению.

ПРОСТО О НАЛОГАХ УФНС России по Пермскому краю

Данное правило не распростра-
няется на физических лиц,
не  являющихся налоговыми ре-
зидентами РФ, т.к. у них отсут-
ствует право на применение
имущественных налоговых выче-
тов при исчислении НДФЛ с до-
ходов от продажи имущества.
У таких лиц при продаже имуще-
ства, находящегося в РФ,
сохраняется обязанность по
представлению декларации, не-
зависимо от суммы полученного
дохода!

ДЛЯ НАГЛЯДНОСТИ ХОЧУ ПРИВЕСТИ
ПРИМЕР

Гражданин в 2023 году продал автомобиль за
300  000  рублей, который приобрел в 2021 году за
290  000  рублей (документы при покупке сохранены). При
расчете суммы налога, подлежащего уплате в бюджет,
можно воспользоваться:
— вычетом в сумме 250 000 рублей. Тогда
налогооблагаемый доход составит 50 000 рублей (300 000
рублей - 250 000 рублей). Сумма налога, подлежащего
уплате, — 6 500 рублей (50 000 x 13%);
— либо вычетом в сумме документально подтвержденных
расходов по приобретению проданного автомобиля —
290  000 рублей. В этом случае налогооблагаемый доход
составит 10 000 рублей (300 000 рублей - 290 000 рублей).
Сумма налога, подлежащего уплате, - 2 600 рублей (20 000
x 13%).
Соответственно, нужно задекларировать доход в размере
300  000 рублей и уплатить НДФЛ в бюджет в размере
2 600 рублей.

Имущественный вычет предо-
ставляется на весь объект, т.е.
если собственники продают
объект недвижимости, то вычет
делится пропорционально их до-
лям
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Наталья Георгиевна, а какие последствия ждут
налогоплательщика, если он не представит
декларацию по форме 3-НДФЛ?

Если обязанность по декларированию доходов
от продажи и дарения недвижимости физическим
лицом не исполнена, налоговый орган после про-
ведения камеральной налоговой проверки
на  основании данных, представленных
Росреестром, самостоятельно рассчитает сумму
налога и привлечет налогоплательщика к  ответ-
ственности, предусмотренной статьями 119,
122 НК РФ.

Хочется сказать, что по доходам, полученным на-
логоплательщиками в 2022 году от продажи, полу-
чения в дар недвижимости, налоговым органами
Пермского края в 2023 году доначислен НДФЛ
в размере 175 млн руб. в отношении 3,2 тыс. фи-
зических лиц.

Наталья Георгиевна, каким способом можно
представить декларацию формы 3-НДФЛ?

Современное законодательство дает право нало-
гоплательщикам представлять налоговую декла-
рацию 3-НДФЛ несколькими способами.

На бумажном носителе:
— лично либо через своего представителя непо-
средственно в налоговый орган;
— через МФЦ;
— почтовой корреспонденцией с описью вложе-
ния.
В электронной форме:
— на сайте ФНС России в свободном доступе еже-
годно размещается специальная компьютерная
программа «Декларация», которая поможет пра-
вильно ввести данные из первичных документов,

автоматически рассчитает необходимые показа-
тели, а также сформирует документ для предо-
ставления в налоговый орган;
— через Единый портал госуслуг;
— через личный кабинет налогоплательщика

В целях оперативного взаимодействия при необ-
ходимости в ходе камеральной налоговой про-
верки (представления недостающих документов
либо уточненных налоговых деклараций) просим
при заполнении декларации указывать номера
телефонов.

Наталья Георгиевна, а как вы считаете, какой
способ представления налоговых деклараций
наиболее удобен?

По моему мнению,

Для пользователей сервиса «Личный кабинет на-
логоплательщика для физических лиц» доступно
заполнение декларации 3-НДФЛ онлайн в интер-
активном режиме. При этом большая часть ин-
формации в декларации уже предзаполнена.

Сервис предусматривает возможность направле-
ния сформированной декларации с приложением
комплекта документов в налоговый орган в элек-
тронной форме. Облегченный сценарий позволяет
сформировать и отправить документ буквально в
несколько кликов.

Кроме того, сервис позволяет отслеживать статус
камеральной налоговой проверки декларации.

ПРОСТО О НАЛОГАХ УФНС России по Пермскому краю

Наиболее оптимальный способ
представления декларации —
через личный кабинет налогопла-
тельщика
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С 2023 года для всех налогоплательщиков введен
Единый налоговый счет, который позволил сфор-
мировать единое сальдо расчетов с бюджетом, со-
кратить количество платежей и упростить процедуру
возврата. Начальник отдела урегулирования задол-
женности Бурдина Наталья Владимировна напомнила
об основных изменениях, связанных с ЕНС, вступив-
ших в силу в 2023 году.

Как распределяются средства единого налого-
вого платежа в условиях ЕНС?

В 2023 году в Налоговый кодекс внесены поправ-
ки, изменяющие последовательность определения
принадлежности сумм денежных средств в ЕНП.
Учитывая, что основным источником налоговых
доходов консолидированных региональных бюд-
жетов является НДФЛ, с 29 мая 2023 года зачисле-
ние НДФЛ в бюджет производится
в первоочередном порядке.

Принадлежность сумм ЕНП теперь определяется
по учтенной на ЕНС налогоплательщика сумме
его совокупной обязанности в следующей после-
довательности:
•  недоимка по НДФЛ — с более раннего момента
ее образования;
• НДФЛ — с момента возникновения обязанности
по его перечислению налоговым агентом;
•  недоимка по иным налогам, сборам, страховым
взносам — с более раннего момента ее образова-
ния;
• иные налоги, авансы, сборы, взносы— с момента
возникновения обязанности по их уплате (пере-
числению);
• пени, проценты и в последнюю очередь штрафы.
НДФЛ в приоритете, причем не только при списа-
нии денежных средств в бюджет, но и при резер-
вировании в счет исполнения предстоящей
обязанности.

Так, с 29 июня 2023 года действует правило: при

наличии положительного сальдо ЕНС на основа-
нии представляемых налоговыми агентами уве-
домлений по НДФЛ до наступления срока уплаты
налога денежные средства учитываются в счет
предстоящего исполнения обязанности по пере-
числению НДФЛ без соответствующего заявления
налогового агента о распоряжении средствами
ЕНС.

Аналогично НДФЛ c 1 октября 2023 года произво-
дится зачет сумм страховых взносов в счет испол-
нения предстоящей обязанности. Необходимо
учитывать, что если одновременно поступило
уведомление об исчисленных суммах, содержащее
информацию об исчисленном и удержанном на-
логовым агентом НДФЛ и страховых взносах (до
наступления срока его уплаты), то налоговый ор-
ган в первую очередь зачтет НДФЛ, а уже потом
страховые взносы.

Задолженность – это отрицательное сальдо
ЕНС? Как узнать состояние сальдо ЕНС?

Проверить состояние ЕНС можно в личном каби-
нете налогоплательщика, размещенном на офи-
циальном сайте ФНС России. Также информация
о состоянии ЕНС доступна для организаций и ин-
дивидуальных предпринимателей в учетной си-
стеме налогоплательщика.

При необходимости можно направить запрос на
получение справки о наличии положительного,
отрицательного или нулевого сальдо ЕНС. Напра-
вить запрос можно в  электронной форме по
телекоммуникационным каналам связи (ТКС),

ПРОСТО О НАЛОГАХ УФНС России по Пермскому краю

Год с ЕНС. Какие основные
изменения коснулись
налогового законодательства
с введением института ЕНС

Наталья Владимировна Бурдина
начальник отдела урегулирования задолженности

Зачисление НДФЛ в бюджет
производится в первоочередном
порядке, даже в случаях при од-
новременном поступлении уве-
домлений по НДФЛ и страховым
взносам
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через личный кабинет налогоплательщика или
в  бумажном виде, в том числе обратившись
в отделение МФЦ.

Для удобства налогоплательщик может подклю-
чить услугу «СМС-информирование о задолжен-
ности по налогам», для этого нужно подать лично
или через уполномоченного представителя согла-
сие на СМС-информирование в налоговый орган
через личный кабинет налогоплательщика или
в  бумажном виде, а также через отделение МФЦ.
Организации могут подать согласие по ТКС.

В случае возникновения задолженности на теле-
фон или электронную почту, указанную в согла-
сии, придет уведомление с информацией о
возникновении долга. В сообщении будет указан
размер задолженности перед бюджетом. Такие со-
общения рассылают раз в три месяца. Если задол-
женности нет, сообщения приходить не будут.

Услуга по информированию предоставляется
бесплатно.

С введением ЕНС оптимизировано взаимо-
действие с кредитными учреждениями
и  службой судебных приставов при принуди-
тельном взыскании задолженности?

В связи с введением института ЕНС внесены из-
менения и в порядок взыскания задолженности.
Основные этапы процедуры взыскания для юри-
дических лиц и индивидуальных предпринима-
телей остались прежними.

Сначала в адрес налогоплательщика направляет-
ся требование об уплате задолженности, далее ре-
шение о взыскании за счет денежных средств и
взыскание за счет иного имущества.

Теперь требованием об уплате признается изве-
щение налогоплательщика о наличии отрица-
тельного сальдо ЕНС и считается исполненным
только в случае, когда сальдо будет нулевым или
положительным.

То есть в случае изменения после направления
требования отрицательного сальдо ЕНС как в
меньшую, так и в большую сторону новое требо-
вание не направляется.

Взыскание задолженности в случае неисполнения
требования об уплате производится по решению

налогового органа. Теперь решения и поручения
на счета в банках размещаются в реестре решений
о взыскании задолженности. При этом решение
выносится на всю сумму отрицательного сальдо,
имеющуюся на дату его вынесения, независимо
от  суммы задолженности, указанной в требова-
нии.

Таким образом, на отрицательное сальдо ЕНС
формируется одно требование об уплате, одно
решение о взыскании за счет денежных средств
и подлежат исполнению до момента возникнове-
ния положительного или нулевого сальдо ЕНС.

В целях обеспечения решения о взыскании может
быть применено приостановление операций
по  счетам налогоплательщика посредством раз-
мещения в Реестре и информирования банка
о приостановлении операций по счетам.

Начиная с 01.01.2023 банки вправе при наличии
действующего приостановления операций
по  счетам открыть налогоплательщику новый
счет.

При этом прекращаются все расходные операции
по такому счету с момента открытия счета
до прекращения действия приостановления.

Если долг не взыскан за счет денежных средств на
счетах в банках, налоговый орган выносит поста-
новление о взыскании за счет имущества, которое
направляется для исполнения судебным приста-
вам. Теперь одновременно с направлением по-
становления налоговые органы размещают
постановление в реестре решений о взыскании
задолженности.

Взыскание задолженности с физических лиц по-
прежнему осуществляется на основании судебно-
го акта, но с введением ЕНС налогоплательщику
направляется решение о взыскании задолженно-
сти и размещается в реестре решений. Ранее ре-
шение направлялось только организациям
и индивидуальным предпринимателям.

После получения судебного акта налоговый орган
вправе сформировать и разместить в Реестре ре-
шений о взыскании поручение налогового органа

ПРОСТО О НАЛОГАХ УФНС России по Пермскому краю

О наличии отрицательного сальдо
ЕНС можно узнать, подключив
услугу «СМС-информирование»

На отрицательное сальдо ЕНС
формируется одно требование об
уплате, одно решение о взыска-
нии за счет денежных средств
и  подлежат исполнению до мо-
мента возникновения положи-
тельного или нулевого сальдо ЕНС
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о перечислении денежных средств с текущих сче-
тов физических лиц. Сумма задолженности,
подлежащая перечислению банком по такому по-
ручению, соответствует или меньше суммы, ука-
занной в судебном акте.

Положительное сальдо ЕНС: как может распо-
рядиться налогоплательщик?

Положительное сальдо ЕНС формируется, если об-
щая сумма денежных средств, перечисленных
в  качестве единого налогового платежа, больше
денежного выражения совокупной обязанности.
Стоит отметить, что при формировании положи-
тельного сальдо ЕНС не учитываются суммы де-
нежных средств, уже зачтенные в счет исполнения
предстоящей обязанности.

Налогоплательщик вправе распорядиться суммой
денежных средств, формирующих положительное
сальдо ЕНС, путем возврата этой суммы на откры-
тый счет в банке.

Для возврата положительного сальдо ЕНС необхо-
димо подать в налоговый орган по месту учета
заявление по установленной форме.
Денежные средства поступят на счет налогопла-

тельщика, указанный в заявлении. В случае если
в  налоговом органе отсутствует информация
о  счете, указанном в заявлении о возврате, фор-
мируется запрос в банк. При положительном от-
вете из банка формируется возврат на указанный
счет.

При недостаточности положительного сальдо
на ЕНС для осуществления возврата сумм денеж-
ных средств налогоплательщику возврат осуще-
ствляется частично.

В случае отсутствия положительного сальдо
на  ЕНС налогоплательщику направляется сооб-
щение об отказе в возврате.

Сообщение об отказе направляется в адрес нало-
гоплательщика также при поступлении от банка
информации об отсутствии открытого счета.

Направить заявление на возврат можно одним
из следующих способов:
•  на бумажном носителе по почте либо принести
лично в налоговый орган по месту учета;
• в электронной форме по ТКС, через Личный ка-
бинет налогоплательщика.

ПРОСТО О НАЛОГАХ УФНС России по Пермскому краю

Налоговый контроль:
нет границам и шаблонам

Екатерина Юрьевна Мячева
начальник контрольного отдела № 1
УФНС России по Пермскому краю

За последние годы Федеральной налоговой службой
было много сделано в части совершенствования на-
логового администрирования. Налоговый контроль
в Пермском крае —что это и кто его проводит?
Редакция журнала обратилась к начальнику
контрольного отдела № 1 УФНС России по Пермскому
краю Мячевой Екатерине Юрьевне с просьбой отве-
тить на ряд вопросов, касающихся налогового
контроля в Пермском крае и его особенностей.

Помните тезис, что ФНС — сервисная компа-
ния, которая осуществляет контроль за соблю-
дением налогового законодательства, о чем

еще в далеком 2010 году заявил руководитель
службы Мишустин М.В.? Как на сегодняшний
день он реализуется, насколько реально нало-
говая служба стала не фискальным органом, а
органом сервисов государства? В чем смысл
происходящих в ведомстве реформ, на что они
направлены?

Будет лукавством, если я скажу, что все налогови-
ки безоговорочно приняли тезис про «сервисную
службу». Я помню, что определенное время
«контрольщики» (назовем так весь контрольный
блок, а на сегодняшний день это сотрудники,
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в функции которых входит проведение контроль-
но-аналитической работы, предпроверочного
анализа деятельности налогоплательщиков, про-
ведение камеральных и выездных налоговых про-
верок) с обидой и горечью говорили: «Как могли
нас — контролирующий орган в один момент
перевести в  сервисную службу — обслуживающий
персонал!». То  есть тогда мы поняли это букваль-
но.

Понимание глубокого смысла, который был зало-
жен в эту фразу, пришло не сразу. Не один год по-
надобился для перестройки, я бы даже сказала —
перезагрузки нашего мышления.

Давайте вспомним, как раньше осуществлялся на-
логовый контроль? В строгой секретности: у нало-
говой есть к бизнесу вопросы? Это большой
секрет для маленькой компании. Налогоплатель-
щик же узнавал об этом, как правило, только при
получении акта по результатам выездной налого-
вой проверки, со всеми вытекающими из этого
последствиями.

Согласитесь, ни о каком комфортном ведении
бизнеса не приходилось говорить. Да и со стороны
контролирующих органов случались злоупотреб-
ления.
Прошло более 10 лет, и наша миссия на 2023-2026
годы звучит так:

— ни слова про контрольно-надзорную деятель-
ность службы.
За этими словами стоит длинный и поэтапный
путь изменения налоговой службы изнутри, след-
ствием которого и явилось изменение качества
служения внешним пользователям — налогопла-
тельщикам.
По сути, наша контрольная функция из надзорной
и  карательной трансформировалась в создание
комфортных условий для добросовестных налого-
плательщиков, повышение их конкурентности на
рынке.

И ключевое, на мой взгляд, — это самостоятельно.
Но повышение сознательности бизнеса невоз-
можно без честной конкуренции. Простыми сло-
вами — сложно кого-то убедить в необходимости
самостоятельно и  в  полном объеме исчислять
и  уплачивать налоги, когда сосед (конкурент) не
платит.
Все просто: создание комфортных условий для
уплаты налогов, а значит, для эффективного и ка-
чественного налогового администрирования —
исключение возможности конкуренту не платить
налоги.

При всех нововведениях мы все-таки остались
контрольно-надзорным органом, хотя стали го-
раздо больше помогать налогоплательщикам, ре-
шать их  проблемы законным способом, потому
что хотим, чтобы бизнес сохранился и продолжил
развиваться.

Сегодня все, о чем я сказала, изложено в манифе-
сте Федеральной налоговой службы, основной
принцип которого — сформировать взаимное до-
верие.

Мы считаем, что если следовать этому простому
правилу, число добросовестных плательщиков
увеличится, а злоупотребления в сфере налоговых
отношений со временем искоренятся.
Формирование доверия налогового администри-
рования включает в себя стабильность и  понят-
ность правил налогообложения, и главное —
равные условия для ведения бизнеса.

Налоговые органы Пермского края — какие
они сегодня, в чем их особенность?

Наша жизнь динамична, не остается в стороне
и  вопрос, как я сказала ранее, взаимодействия
бизнеса и налоговых органов, равно как и струк-
тура налоговых органов как в целом по стране, так
и в Пермском крае.

Реорганизация налоговых органов, я бы назвала
это модернизацией структуры ФНС, – это важный
шаг к реализации и внедрению миссии ФНС Рос-
сии.

Ключевой этап такой работы— это централизация
отдельных функций на базе одного налогового
органа (в рамках отдельного субъекта Российской
Федерации).

«Эффективное и качественное
налоговое администрирование —
инвестиции в общее будущее.
ФНС России гарантирует открытые
и  доступные условия для уплаты
налогов, а также обеспечивает
взаимодействие, основанное на
доверии, предсказуемости и со-
кращении взаимных издержек —
ради достижения успеха налого-
плательщика, развития общества
и процветания страны»

Простыми словами — ни люди,
ни  компании не должны тратить
время на то, чтобы самостоятель-
но платить налоги

ПРОСТО О НАЛОГАХ УФНС России по Пермскому краю
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Вопрос о создании в субъектах РФ специализиро-
ванных инспекций, так называемых центров
компетенций, рассматривался давно и возник
не на пустом месте.

Первым этапом на территории Российской Феде-
рации была создана полная сеть единых регистра-
ционных центров (ЕРЦ), которые в 2016 году
замкнули на себя функции по регистрации инди-
видуальных предпринимателей и организаций,
которая и по сей день доказывает, что единый
подход к регистрационным действиям значитель-
но повысил качество предоставляемых услуг
в данном направлении, сократил их сроки и сни-
зил риск принятия неправомерных решений.

Следующим этапом была централизация
контрольной работы. И если активно центры
компетенции по контрольной работе начали со-
здаваться в Российской Федерации только в 2021
году (в 25 субъектах РФ), в Пермском крае он был
создан в 2018 году. В настоящее время это Меж-
районная ИФНС России № 20 по Пермскому краю,
в которой поэтапно (в течение 2018-2021 годов)
были централизованы следующие функции:
•  контрольно-аналитическая работа (это риски
по налогу на добавленную стоимость) — с 2018 го-
да;
•  предпроверочный анализ деятельности налого-
плательщиков (это более обширный и глубокий
комплексный анализ как деятельности отдельных
хозяйствующих субъектов, так и групп налогопла-
тельщиков) — с 2019 года;
• выездной контроль— с 2021 года.

На сегодняшний день в Пермском крае действует
3 центра компетенции:

•  Единый регистрационный центр (Межрайонная
ИФНС России № 17 по Пермскому краю).
•  Центр компетенции по контрольной работе (Меж-
районная ИФНС России № 20 по Пермскому краю).
• Долговой центр (Межрайонная ИФНС России № 21
по Пермскому краю).

Наш опыт показал, что централизация функций
приводит не только к оптимизации определенных
процессов, а это исключение многозадачности,
рассредоточение внимания на разноплановые за-
дачи, имеющие второстепенное значение для
стратегического развития, но, что самое главное,
ведет к развитию профессиональных компетен-
ций каждого сотрудника и развитию кадрового
потенциала налоговой службы в целом.
Согласитесь, что и бизнесу всегда приятно иметь
дело с настоящими профессионалами и говорить
с налоговым органом на равных.

Сегодня кадровый состав центра компетенции по
контрольной работе (штатная численность 361
человек) — это высокопрофессиональные, гибкие,
адаптирующиеся к быстро меняющимся трендам
Федеральной налоговой службы сотрудники.

Развитие налогового контроля не стоит на месте!
Всем известно о передовых возможностях ФНС
России, в том числе с учетом автоматизации мно-
гих процессов. Движение вперед, познание ново-
го, стремление к большому и лучшему,
самореализация в новых проектах — это сего-
дняшние реалии УФНС России по Пермскому краю
и Центра компетенции по контрольной работе и
каждого ее сотрудника.

На сегодняшний день наше Управление является
лидером по участию в пилотных проектах ФНС
России. А их на текущее время более 20!

Немного о некоторых из них.

С 2020 года УФНС России по Пермскому краю яв-
ляется одним из восьми участников проекта ФНС
России по пресечению деятельности организо-
ванных групп по «продаже НДС» и предоставле-
нию услуг по обналичиванию денежных средств.
В рамках реализации данного проекта сотрудники
налоговых органов Пермского края проводили
рабочие встречи, направленные на разъяснение
нарушений норм налогового законодательства,
с налогоплательщиками г. Москвы, Нижнего Нов-
города, Московской и Воронежской областей, яв-
лялись участниками выездных налоговых
проверок в отношении налогоплательщиков,
отказавшихся по результатам таких встреч
от  перестроения модели налогового планирова-
ния — добровольного уточнения налоговых обя-
зательств.
С 2021 года УФНС России по Пермскому краю
в  рамках экстерриториальных полномочий про-
водит контрольные мероприятия не только в от-
ношении налогоплательщиков Пермского края, но
и  в отношении налогоплательщиков, состоящих
на налоговом учете в Приволжском федеральном
округе (Самарская область, г. Нижний Новгород,
Республики Татарстан и Башкортостан) и опреде-
ленных в рамках риск-ориентированного подхода.
Указанные налогоплательщики администрируют-
ся точно в таком же порядке, что и налогопла-
тельщики Пермского края, с использованием всех
инструментов, предусмотренных Налоговым ко-
дексом.
Кроме того, ФНС России с конца 2022 года упол-
номочила УФНС России по Пермскому краю
и  Центр компетенции по контрольной работе
проводить выездные налоговые проверки всех

ПРОСТО О НАЛОГАХ УФНС России по Пермскому краю
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налогоплательщиков Российской Федерации, вне
зависимости от регионов их деятельности. И в на-
стоящее время этот инструмент эффективно реа-
лизуется в отношении налогоплательщиков иных
субъектов Российской Федерации.

Экстерриториальные полномочия позволяют нам
распространить наши знания и опыт не только
к  «чужим» налогоплательщикам, ведущим риско-
вую модель налогового планирования и отказав-
шимся от добровольного перестроения своей
рисковой модели, но и к нашим налогоплатель-
щикам, которые также не захотели идти в диалоге
со службой, в ногу со временем и новыми возмож-
ностями, а решили в целях возможного избежания
налогового контроля «мигрировать» в иной субъ-
ект Российской Федерации.

И на этом наша команда не остановится, посколь-
ку для нас нет границ и шаблонов!

Перед Управлением и Центром компетенции
по контрольной работе сегодня стоят амбици-
озные задачи. Насколько удается их решать?
Какого результата удалось добиться?

Реформа контрольно-надзорной деятельности на-
целена на повышение уровня безопасности
и  устранение избыточной административной на-
грузки на субъекты предпринимательской дея-
тельности. В связи с этим налоговый контроль
ведется на основе риск-ориентированного подхо-
да и современных технологий.

Приоритетом в контрольной работе налоговых
органов является добровольное декларирование
и  уплата налогоплательщиками налоговых обяза-
тельств в полном объеме, что позволяет постепен-
но снижать количество проводимых выездных
проверок, которые становятся исключительной
мерой реагирования на нарушения налогового за-
конодательства. Также в качестве приоритета
определена необходимость совершенствования
системы предупреждения налоговых правонару-
шений.

Это предполагает:
— изменение форматов взаимодействия с налого-
плательщиком, поскольку совершенствование мо-
делей взаимодействия с налогоплательщиками
ведет к росту налоговых поступлений, доброволь-

ному уточнению налоговых обязательств и повы-
шению дисциплины;
— более активное использование различных форм
профилактического воздействия (проведение
на постоянной основе ВКС с налогоплательщика-
ми – участниками нацпроектов, финансирование
которых осуществляет Пермский край, оператив-
ное доведение до налогоплательщиков выявлен-
ных в  ходе контрольно-аналитической работы
фактов неуплаты налогов; взаимодействие прак-
тически со всеми органами государственной вла-
сти);
— повышение эффективности контрольно-анали-
тической работы.

Данные направления тесно взаимосвязаны и слу-
жат достижению общей цели — сделать непри-
влекательным и опасным использование
налогоплательщиками налоговых схем.

Одним из ключевых направлений риск-ориенти-
рованного подхода являются отраслевые проекты.

Основное достижение такого подхода в том, что
служба подходит к бизнесу не только с позиции
налогового администратора, но и как регулятора
и лидера, способного объединить усилия бизнеса
и  государства для достижения общих целей,
направленных на развитие экономики России
в целом.

Так, на территории Пермского края уже отобраны
и запущены несколько наиболее перспективных
отраслевых проектов, в том числе в сферах пасса-
жирских перевозок; лесного хозяйства; оказания
транспортных услуг; строительной отрасли, об-
щественного питания; и продолжают действовать
такие проекты, как проект по «обелению» рынка
сельскохозяйственной продукции (зерновой
проект); проект по повышению прозрачности
рынка клининга и технической эксплуатации.

В заключение хочу отметить, что вопрос основных
трендов налогового контроля и, в частности, реа-
лизации отраслевых проектов, безусловно, требует
отдельного детального освещения, поэтому так и
хочется сказать «Продолжение следует…»

ПРОСТО О НАЛОГАХ УФНС России по Пермскому краю

Следующий этап нашего разви-
тия  – инициативное масштабиро-
вание нашего накопленного опыта
и участие в отраслевых проектах
ФНС России Цель которых — переход от про-

верки отдельного налогоплатель-
щика к созданию прозрачной
контрольной среды в отраслях
и  рынках путем выявления рис-
ков, характерных для конкретной
отрасли
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Налоговой базой по земельному налогу и налогу
на имущество организаций является кадастровая сто-
имость, внесенная в Единый государственный реестр
недвижимости (далее – ЕГРН) и подлежащая при-
менению с 1 января года налогового периода. Как
рассчитать земельный налог и налог на имущество
при изменении (уменьшении или увеличении) в тече-
ние налогового периода кадастровой стоимости зе-
мельного участка или объекта недвижимости,
расскажет начальник отдела камерального контроля
№ 1 УФНС России по Пермскому краю Воронова
Наталья Ивановна.

При определении суммы налога и авансовых пла-
тежей налогоплательщику необходимо знать,
по  какой причине изменилась кадастровая стои-
мость.

По общему правилу новая (измененная) стои-
мость используется начиная с расчета налога
и авансовых платежей за следующий год.

Но могут быть исключения:
•  если кадастровую стоимость приравняли к  ры-
ночной, то новая стоимость применяется ретро-
спективно – начиная с даты, когда изначально
стали использовать при налогообложении када-
стровую стоимость, которую потом приравняли
к  рыночной. В этом случае по новой стоимости
нужно рассчитать налог (авансовые платежи) уже
за текущий год, а также пересчитать налог
за прошлые годы:

Например, если кадастровая стоимость участка утвер-
ждена и подлежит применению с 1 января 2023 г., а в
феврале 2024 г. ее приравняли к рыночной, то приме-
нять новую стоимость нужно с 1 января 2023 г. При
этом не важно, увеличилась кадастровая стоимость
после изменения, или наоборот уменьшилась. Пере-
расчету подлежит налог за прошлые периоды, в кото-
рых применялась старая изменяемая кадастровая
стоимость.

•  если кадастровая стоимость поменялась из-за
изменения характеристик объекта (изменена
площадь, вид разрешенного использования), при
расчете налога (авансового платежа) нужно учесть
и старую, и новую кадастровую стоимость с при-
менением специального коэффициента исполь-
зования (Ки). Месяц, в котором внесены сведения
об изменениях характеристик, повлекшие изме-
нение кадастровой стоимости, включается:
—  в число полных месяцев, когда действовала
старая кадастровая стоимость, если эти измене-
ния внесены в Единый государственный реестр
недвижимости (далее – ЕГРН) с 16-го числа и до
конца месяца;
— в число полных месяцев, когда действует новая
кадастровая стоимость, если эти сведения внесе-
ны в ЕГРН в период с 1-го по 15-е число месяца
включительно;

Например, если сведения в ЕГРН внесены 25 мая, то
май считайте полным месяцем, когда действовала
старая кадастровая стоимость.

•  если кадастровая стоимость поменялась из-за
исправления технической ошибки при определе-
нии кадастровой стоимости, то новая стоимость
применяется ретроспективно, если она изме-
нилась в меньшую сторону, т.е. с даты, когда из-
начально стали использовать изменяемую
кадастровую стоимость. Если стоимость изме-
нилась в большую сторону, то для расчета налога
она будет применяться с 1 января следующего
года.

Сведения о дате начала применения измененной
кадастровой стоимости налоговые органы полу-
чают от органов Росреестра в соответствии
со статьей 85 Налогового кодекса.

Собственнику же узнать размер кадастровой сто-
имости объекта или земельного участка можно
на  сайте Росреестра в разделе «Электронные
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Считаем имущественные
налоги от кадастровой
стоимости

Наталья Ивановна Воронова
начальник отдела камерального контроля №1
УФНС России по Пермскому краю
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услуги и сервисы — Справочная информация
по объектам недвижимости»

https://rosreestr.gov.ru/eservices/

либо заказать выписку из ЕГРН также на сайте
Росреестра в разделе «Электронные услуги и сер-
висы—Услуги ППК Роскадастра».

https://spv.kadastr.ru/

ПРОСТО О НАЛОГАХ УФНС России по Пермскому краю

Выплатил доход иностранцу–
сдай налоговый расчет

Марина Александровна Городилина
начальник отдела налогообложения юридических лиц
и камерального контроля УФНС России по Пермскому краю

О новых формах расчета о доходах, выплаченных
иностранным организациям, расскажет начальник
отдела налогообложения юридических лиц и каме-
рального контроля УФНС России по Пермскому краю
Марина Александровна Городилина.

Какие существенные изменения произошли
в  порядке представления налогового расчета
сумм доходов, выплаченных иностранным ор-
ганизациям?

При выплате иностранным организациям доходов
у налогоплательщика возникает обязанность
по представлению отчетности в налоговый орган,
а также по удержанию и уплате налогов. Если го-
ворить глобально, то можно сказать, что налого-
вый расчет приобрел в целом статус декларации.

Обновленный налоговый расчет заполняется на-
растающим итогом и представляется за налого-
вый период 2023 год налоговыми агентами
(организациями и индивидуальными предприни-
мателями), осуществившими выплаты в адрес
иностранных организаций в течение налогового

периода. Таким образом, если выплата в пользу
иностранной организации осуществлена в первом
отчетном периоде (январь, первый квартал),
то обязанность по представлению налоговых рас-
четов сохраняется за все отчетные периоды до
конца соответствующего года.

При этом отражению подлежат все виды доходов,
относящиеся к доходам иностранной организации
от источников в Российской Федерации, как
подлежащие обложению налогом, так и не подле-
жащие налогообложению, осуществленные как
в денежной, так и в неденежной форме (например,
в виде взаимозачетов, капитализации процентов).

Что еще важное, это то, что в новой форме учтены
изменения в части порядка пересчета суммы на-
лога, исчисленной в иностранной валюте, в валю-
ту Российской Федерации, который
осуществляется по официальному курсу Цен-
трального банка Российской Федерации на дату
выплаты дохода иностранной организации.

Напомню, что раньше на протяжении продол-
жительного времени курс, по которому пересчи-
тывался этот налог, удержанный налоговым
агентом, был на дату уплаты налога. Данное из-
менение вступило в силу с 1 января 2023 года, при
этом представление налоговыми агентами
уточненных налоговых расчетов за отчетные пе-
риоды до 31.08.2023 не требуется.
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С 1 января 2024 года вступает
в  силу новая форма налогового
расчета доходов, выплаченных
иностранным организациям, и по-
рядок ее заполнения, утвержден-
ные Приказом ФНС России
от 26.09.2023 № ЕД-7-3/675@



Как изменилась форма налогового расчета
с 01.01.2024?

Данная форма значительно модифицирована
по  сравнению с предыдущим расчетом 2016 года.
Новая форма налогового расчета содержит
5  разделов – это основное глобальное изменение
по ее составу.

Перейдем к составу:

1 раздел модифицирован в соответствии с требо-
ваниями для уплаты налога в ЕНС, идет разбивка
по кодам бюджетной классификации (КБК) и сро-
кам уплаты в бюджет.

Во 2 разделе отражаются суммы налога в разрезе
кодов доходов, и плюс еще добавлен подраздел
2.2, в котором отражаются суммы налогов нарас-
тающим итогом с начала налогового периода.
Данной информации в прежнем расчете не было.

Относительно 3 раздела – внесены изменения
в  подраздел 3.2 налогового расчета, связанные
с перерасчетом суммы налога в валюту РФ на дату
выплаты дохода.

Также налоговый расчет добавлен новыми разде-
лами 4 и 5.

Раздел 4 заполняется в отношении доходов,
выплаченных за оказание работ и услуг, не подле-

жащих налогообложению, за исключением това-
ров. В отношении каждой выплаты.

В разделе 5 отражаются выплаты в отношении
товаров. Данный раздел не содержит какую-либо
детализацию, и он заполняется налогоплатель-
щиком в единой сумме доходов, выплаченных за
квартал.
В новом налоговом расчете значительно расши-
рен перечень кодов доходов с 20 до 40.

Это, пожалуй, все основные изменения по запол-
нению налогового расчета.

В начале разговора Вы обратили внимание,
что налоговый расчет приобрел статус нало-
говой декларации, а какие последствия для
налогоплательщиков влечет за собой непред-
ставление декларации?

Да, действительно, изменение формы представ-
ления налогового расчета в виде декларации
приобретает и все вытекающие отсюда послед-
ствия. Так, с 01.01.2024 непредставление налого-
вого расчета о суммах выплаченных иностранным
организациям доходов и удержанных налогов яв-
ляется основанием для приостановления опера-
ций по банковским счетам в  соответствии
с пунктом 3.2 статьи 76 НК РФ.

ПРОСТО О НАЛОГАХ УФНС России по Пермскому краю
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Налоговый расчет представляется
25 числа месяца, следующего за
окончанием отчетного периода,
по итогам 2023 года – дата пред-
ставления 25 марта 2024 года

Представлять расчет за 2023 год
обязаны налогоплательщики в от-
ношении всех выплат доходов
иностранных организаций, в том
числе и не подлежащих налого-
обложению

У налогоплательщиков — организаций, имеющих
в  собственности объекты недвижимости, используе-
мые в качестве гаражей, возникает вопрос: «Как рас-
считать налог на имущество организаций за объекты,
имеющие в своем составе гаражи или помещения
для хранения транспорта, — налоговая база должна
быть определена исходя из кадастровой или средне-

годовой стоимости объекта?». В этом вопросе помо-
жет разобраться начальник отдела камерального
контроля № 1 УФНС России по Пермскому краю
Воронова Наталья Ивановна.

Законодательством Пермского края1 определено,
что налоговая база по налогу на имущество орга-
низаций в отношении гаражей определяется как
кадастровая стоимость.
На практике у налогоплательщиков возникают
затруднения по отнесению к виду «гараж» таких

Вы спрашивали,
мы отвечаем
ГАРАЖ ИЛИ НЕ ГАРАЖ? ВОТ
В ЧЕМ ВОПРОС.

ВЫ СПРАШИВАЛИ, МЫ ОТВЕЧАЕМ
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объектов, в наименовании которых содержатся,
например, «пождепо на 6 автомобилей» «стоян-
ка», «паркинг», «склад материальный с гаражом»,
«здание административное с гаражом».

Таким образом, применение особенностей опре-
деления налоговой базы к объектам недвижимо-
сти вида «гараж» не зависит от их фактического
использования, а осуществляется исходя из сведе-
ний об этих объектах, имеющихся в ЕГРН и соот-
ветствующих первичных документах2.
На сайте ФНС России в интернет-сервисе «Личный
кабинет юридического лица» во вкладке «Запрос
документов» (подвкладка «Запрос выписки
ЕГРН») можно запросить сведения, имеющиеся
в  налоговом органе и являющиеся основанием
для расчета налоговых обязательств плательщика.
(https://lkulgost.nalog.ru. Для прямого перехода в
Личный кабинет с использованием Рутокен
ЭЦП  2.0 и Рутокен ЭЦП 3.0 используйте адрес
http://lkulgost.nalog.ru:443).

По спорным объектам не обойтись без изучения
выписки из ЕГРН, полученной в регистрирующем
органе. Тогда предлагается обратиться к первоис-
точнику сведений – на сайт Росреестра по ссылке
https://rosreestr.gov.ru/site/. В выписке ЕГРН в раз-
деле «Сведения о характеристиках объекта» со-
держится информация о виде объекта,
назначении объекта, наименовании объекта, виде
разрешенного использования. Исходя из оценки

перечисленных характеристик и следует принять
решение об отнесении/неотнесении объекта к ви-
ду «гараж».

Если в сведениях ЕГРН содержится информация:
— о виде объекта «гараж»;
— или наименование объекта недвижимого иму-
щества позволяет определить его как гараж,
— или назначение здания в качестве гаража;
— или адрес, содержащий элемент объекта адре-
сации, указывающий на гараж, то налог в отно-
шении данного объекта недвижимости
исчисляется по кадастровой стоимости.

Указанные сведения могут быть изменены в ЕГРН
по заявлению собственника такого объекта не-
движимости, при этом необходимо помнить, что
измененные сведения будут использованы при
расчете налога с даты внесения сведений в ЕГРН.

1 Закон Пермского края от 13.11.2017 № 141-ПК
«О налоге на имущество организаций на террито-
рии Пермского края и о внесении изменений
в  Закон Пермской области «О налогообложении
в Пермском крае».

2 По иным объектам, не отнесенным по сведениям
ЕГРН к виду «гараж», налог на имущество органи-
заций подлежит уплате исходя из среднегодовой
стоимости.

Основанием для отнесения
объектов к виду «гараж» и после-
дующего расчета налога исходя
из кадастровой стоимости яв-
ляются сведения об этих объек-
тах, имеющиеся в Едином
государственном реестре недви-
жимости (далее – ЕГРН)

Сведения ЕГРН об объектах
и их владельцах предоставляются
в  налоговые органы органами
Росреестра ежегодно до 15
февраля, а также в течение
10  дней со дня регистрации прав
на объекты

Разобраться в изменениях по НДС, связанных с  экс-
портом, поможет начальник отдела налогообложения
юридических лиц и камерального контроля УФНС
России по Пермскому краю Марина Александровна
Городилина.
С 1 января 2024 года подтверждать нулевую ставку
при экспорте нужно по новым правилам.
Сразу скажу, нововведения очень даже позитив-
ные.

С 1 января экспортерам больше не потребуется
представлять бумажные документы, чтобы под-
твердить ставку 0 процентов. Данные изменения со-
держатся в  Федеральном законе от 19.12.2022
№ 549-ФЗ. Достаточно будет направить в налоговый
орган электронные реестры и включить в них сведе-
ния из декларации на товары и контракта.
Форму и формат реестров ФНС России утвердила
в  приказе от 23.10.2020 № ЕД-7-15/772. Направить
реестры вы можете по ТКС. Но ФНС России разрабо-
тала и предлагает использовать новый формат взаи-
модействия, позволяющий легко и быстро
сформировать реестр на основании данных, имею-
щихся в ФНС России,— сервис «Офис экспортера».

ЧТО ИЗМЕНИЛОСЬ
ДЛЯ ЭКСПОРТЕРОВ
В 2024 ГОДУ?
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Федеральная налоговая служба РФ и ее террито-
риальные органы стали одними из самых ре-
зультативных, технологичных и  быстрораз-
вивающихся государственных структур – факт.

Впечатляющие итоги налогового контроля обес-
печиваются за счет целого комплекса факторов
и  прежде всего — за счет мощного усиления
аналитического блока.

За последние годы налоговая инспекция эволю-
ционировала в крупнейшую IT-компанию, научи-
лась эффективно обрабатывать гигантские
массивы информации и качественно отбирать
потенциальных нарушителей для ручной отра-
ботки. Налоговый контроль сменился с  эпизоди-
ческого и хаотичного на фоновый мониторинг
в режиме 24/7. Созданы конвейеры по сборке до-
казательств нарушений по самым популярным
схемам ухода от уплаты налогов. Инспекторы ис-
пользуют многократно отработанный алгоритм
действий — проверяют наличие типичных при-
знаков нарушений по чек-листам, этот процесс
поставлен на поток.

ФНС& бизнес.
Инструменты снижения
конфликтности отношений

Алексей Мошкин
руководитель пермского офиса ООО «Легикон–Право»

Мы уверены, что снизить конфликтность
отношений и выстроить конструктивный
диалог между ФНС и бизнесом – абсо-
лютно реально.

Понимаю, что у вас могут возникнуть вопросы
по новому порядку. В сервисе есть справочная ин-
формация и ответы на часто задаваемые вопросы.
Еще одно преимущество – если вы не нашли ответ
на свой вопрос, вы можете задать его напрямую
инспектору через интерактивный чат.

И еще одно положительное нововведение.

При неподтвержденном экспорте налоговую базу
нужно определять на последнее число квартала, в ко-
тором истекают 180 календарных дней.

ПРОВЕРЬ СЕБЯ
1. Организация не смогла собрать документы,
подтверждающие право на нулевую ставку
НДС по экспорту. На какой момент бухгалтеру
в 2024 году следует определить базу по НДС?
А) На последнее число квартала, в котором
истекут 180 дней.
Б) На дату отгрузки.

2. Организация занимается экспортом това-
ров. Чтобы подтвердить нулевую ставку НДС,
она в марте 2024 года направила инспекторам
электронный реестр. Надо ли ей дополни-
тельно представить в налоговый орган декла-
рацию на товары в бумажном виде?
А) Да.
Б) Нет.

3. При вывозе товаров в процедуре экспорта
представляются электронные реестры со  све-
дениями из ТД и контракта с иностранной
компанией. За какие налоговые периоды
применяются данные условия для подтвер-
ждения обоснованности применения нулевой
ставки по НДС?
А) С 4-го квартала 2023 года.
Б) С 1-го квартала 2024 года.

ВОКРУГ БИЗНЕСА
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Ощутимый эффект обеспечили и реорганизация
структуры, создание центров компетенций, сме-
щение активностей налогового администрирова-
ния на предпроверочный этап и побуждение,
громкие налоговые дела с активным освещением
в СМИ.

Мы, налоговые юристы, видим также изменение
формата взаимоотношений фискальных органов
и бизнеса.
С одной стороны — активно продвигаются прин-
ципы Манифеста (взаимное доверие, 0% издер-
жек, партнерские взаимоотношения и т.д.),
с  другой — наказание за нарушение установлен-
ных правил становится все более быстрым,
жестким и неизбежным. Ключевой посыл бизнесу
– «Не хотите по-хорошему – будет по-плохому».

Налоговая инспекция и ее методы работы изме-
нились кардинально, но взаимоотношения с биз-
несом нельзя назвать идеальными.
На практике часто возникает негатив и конфликт-
ные ситуации. Я представляю федеральную юри-
дическую компанию «Легикон–Право»
со специализацией на налоговых спорах.

Мы защищаем интересы клиентов по всей стране,
от Владивостока до Калининграда, и у нас есть
возможность систематизировать опыт коммуни-
каций с ФНС на большой выборке реальных кли-
ентских кейсов.

Ниже приведены типичные причины возникнове-
ния и эскалации конфликтов между бизнесом и
ФНС, причем они характерны для всех регионов
РФ:

•  Отсутствие гарантий для «побуждающихся» –
несмотря на массовость этой процедуры, все еще
не существует никаких «правил этикета»
по  ее  проведению и соблюдению обязательств.
Даже если налогоплательщик выполнит требуе-
мые от него действия и добровольно уточнится,
легально ничто и никто не защищает его от до-
полнительных последующих требований и прове-
рок. «Оберегов» нет, сама по себе процедура
«побуждения» не предусмотрена НК РФ.

• Делегирование налогоплательщику бремени до-
казательства своей невиновности. Во время «по-
буждения» или камеральных проверок
инспекторы ограничиваются озвучиванием обви-
нений в адрес налогоплательщика и формальным,
очень слабым набором шаблонных формулировок
доказательств нарушений — без конкретики. До-
пропорядочный налогоплательщик вынужден
тратить ресурсы, нервы в ответ на бездоказатель-

ные подозрения отдельных должностных лиц на-
логовой инспекции. Такая практика сильно
вредит имиджу ФНС.

• Проведение налоговых проверок с нарушениями
– тут можно говорить и о длительности проверок,
порой занимающих буквально годы; слабых актах
с явными дефектами, без полноценной доказа-
тельной базы и отсутствием желания построения
реального диалога с налогоплательщиком. Конеч-
но, по этому поводу существуют определенные
законодательные правила и ограничения, однако
соблюдаются они далеко не всегда – многие нало-
гоплательщики не знают свои права, а инспекто-
ры уверены в незначительности своих проступков
и своей безнаказанности.

•  Методологическая неопределенность – отсут-
ствие четкого законодательного определения
важных налоговых терминов и понятий. Налого-
вым органом (а потом судами) субъективно опре-
деляется, где была граница дозволенного,
например чем дробление отличается от легально-
го структурирования бизнеса. Зачастую предпри-
ниматели просто не понимают принципы работы
налоговой инспекции, критерии отбора на про-
верку. В голове у предпринимателей нет четкой
картинки— что такое хорошо и что такое плохо, за
что именно его могут завтра наказать. Ожидаемое
последствие такой неопределенности — дестаби-
лизация, нарастание нервозности, демонизация
фискальных органов, перекосы при налоговом
администрировании на местах.

•  Избыточное истребование документов и пояс-
нений – явление стало менее выраженным, коли-
чество и объем запросов существенно
уменьшились, но проблема осталась. Причина —
отсутствие нормативных ограничений по объёму
истребуемого у налогоплательщиков.

• Ожидание дальнейшего ужесточения налогового
контроля из-за дефицита бюджета. Эта суще-
ственно влияет на общественное восприятие
и отношение к фискальным органам.

В любой конфликтной ситуации обычно виноваты
обе стороны. Было бы несправедливым односто-
ронне обвинять ФНС в неидеальности отношений
с бизнесом. Налогоплательщики зачастую сами
создают поводы для конфликтов, например:
•  Продолжают использовать устаревшие схемы
оптимизации налогов. Далеко не все осознают,
насколько сильно изменилась ФНС и возросла
эффективность налогового администрирования.
То, что работало в 2017 году, стало токсичным
в 2024-м.

25
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• Не знают о своих законных правах и обязанно-
стях, действуют по наитию, не разбираясь, почему,
что, когда и зачем. А когда «попадают» на  про-
верки и доначисления, начинают эмоционально
возмущаться на превышение полномочий и бес-
предел налоговиков, рассказывая везде какие они
нелюди. Сюда же можно отнести заблуждения ти-
па «Все так делают— и я делаю», «Я маленький, им
не интересен», «Всех не переловят» и т.д.

• Боятся возражать инспекторам и защищать свои
законные права. К сожалению, в РФ пока не силь-
но развита практика решения налоговых споров
в правовом поле. Широко распространено мнение
о том, что споры испортят отношения с ФНС
и в случае подачи жалобы будет «вендетта» — по-
жизненное преследование. Все это создает и по-
ощряет атмосферу безнаказанности для
отдельных незаконно действующих сотрудников
налогового органа, что, в свою очередь, ведёт
к еще большему количеству правовых нарушений.
Получается замкнутый порочный круг.

•  Бесконтрольное делегирование всех налоговых
вопросов бухгалтеру. Многие предприниматели
плохо разбираются в налогах, для них это сложно
и страшно, они стараются держаться от всего это-
го подальше, самоустраняются. Но далеко не все
бухгалтеры в состоянии обеспечить должный уро-
вень коммуникаций с проверяющими, обеспечить
защиту прав налогоплательщика, налоговую без-
опасность бизнеса. Да и не их это задачи по
большому счету.

По нашему мнению, для снижения напряженно-
сти отношений большую часть усилий необходи-
мо прикладывать государственным органам,
а не бизнесу; и дело не в том, что они «больше ви-
новаты», а в том, что именно единая структура
ФНС формирует правила игры, а сообщество на-
логоплательщиков крайне широко и разнообраз-
но, а потому принятие консолидированного
решения по поводу изменения в общем поведе-
нии объективно нереалистично.

Со временем, при условии создания необходимой
правовой культуры, данный аспект вполне может
измениться – но сегодня мячик на стороне ФНС.

Предложения следующие:
• Усилить информационные и имиджевые актив-
ности на федеральном и региональном уровнях.
Цель – донести до бизнеса ясную и четкую инфор-
мацию:
— как выбирают кандидатов на побуждение
и проверки;
— как стать «невидимым»: безопасные нормы вы-

четов по НДС, налоговая нагрузка и т.д.;
— основные претензии к бизнесу, самые популяр-
ные поводы для привлечения внимания, налого-
вых споров, проверок и доначислений;
— ФНС все видит, уровень автоматизации высо-
чайший, использовать агрессивные схемы ухода
от уплаты налогов бессмысленно и опасно;
— демонстрация на реальных судебных делах
ошибок налогоплательщиков – как делать не
нужно;
— принципы налогового контроля;
— кого и за что наказывают, ликвидация мифов
и  страшилок, освещение механизма функциони-
рования рабочих встреч.
Без понимания этих ключевых позиций устранить
конфликтные ситуации невозможно.

• Наладить реальный, личный контакт между ру-
ководством ФНС и бизнесом. Данное направление
может включать в себя огромное количество ва-
риаций, но самый важный аспект – «очеловечива-
ние» налоговой инспекции. Звучит, возможно,
грубо, но для большинства ФНС – это всего лишь
гигантская бесчувственная машина по изъятию
с  трудом заработанных денег. Чтобы изменить
подобное мнение, налогоплательщикам нужно
понимать, что они имеют дело, прежде всего,
с такими же людьми, как и они. Людьми профес-
сиональными, ответственными по отношению
к своим обязательствам. Тут подойдут и публика-
ции в СМИ, и выступления на ТВ или радио, про-
ведение публичных встреч для обсуждения
критических вопросов. Хороший эффект даст ис-
пользование ресурсов деловых сообществ «Опоры
России», Торгово-промышленной палаты, при-
влечение лидеров общественного мнения.

•  Обеспечить справедливое, объективное
рассмотрение жалоб на неправомерные действия
должностных лиц на местах.

• Внедрить элементы медиации для урегулирова-
ния налоговых споров.

•  Территориальным органам обмениваться
успешным опытом и факапами в организации
взаимодействия с бизнесом. Уровень и характер
активностей фискальных органов очень сильно
отличаются от региона к региону. Есть регионы-
лидеры в которых местные руководители ФНС
не  боятся проявлять инициативу, брать на себя
ответственность, активно общаются с бизнесом,
пробуют новые форматы и инструменты, внедря-
ют пилотные проекты. А есть регионы и с откро-
венно пассивными подразделениями ФНС,
сконцентрированными прежде всего на кара-
тельном функционале.
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Проверка контрагента: интересная практика
по налогам за 2023 год
Достаточно ли компании при проявлении должной осмотрительности просто запросить финансо­
вые отчеты у партнеров и иметь установленные правила выбора контрагентов?
Требуется ли проверка деловой репутации контрагента, или будет достаточно запросить свиде­
тельство о регистрации в налоговых органах?
О позиции судов по этим вопросам и не только читайте в нашем материале, подготовленном экс­
пертами компании «ТелекомПлюс».

Проведение проверки контрагентов и обеспечение
соблюдения налоговых обязательств является важ-
ными аспектами для большинства организаций.

В 2023 году налоговые условия продолжили разви-
ваться и  меняться, требуя от бизнеса актуализации
подхода к проверке контрагентов.
В этой статье мы рассмотрим интересные практики,
которые можно использовать для проверки контр-
агентов и обеспечения соответствия налоговым тре-
бованиям в 2024 году.

Ситуация 1. На основе проведенной проверки на-
логовая инспекция отклонила расходы, связанные
с одним из контрагентов, указав, что компания
не  соблюдала достаточную осмотрительность при
выборе субподрядчиков.

Однако Арбитражный суд Московского округа
принял сторону налогоплательщика в этом споре.

В качестве доказательства должной осмотритель-
ности компания представила следующие доку-
менты:
— первичные документы;
— копии бухотчетности партнеров;
— регламент по выбору контрагентов на субпод-
рядные работы;
— коммерческие предложения от партнеров;
— служебные записки и электронную переписку;
— протоколы тендерного комитета.

Каким судебным актом следует руководствовать-
ся: Постановление Арбитражного суда Московско-
го округа от 27.04.2023 N Ф05-7315/2023 по делу
N А40-85589/2022

Ситуация 2. По результатам проверки налоговая
инспекция обнаружила формальности в докумен-
тообороте и доначислила налоги, пени и штрафы.

Организация настаивала на реальности совершае-
мых сделок и на том, что проверка контрагентов
была на должном уровне.

Однако Арбитражный суд Московского округа
поддержал позицию налоговой инспекции. Суд
отметил, что при выборе контрагента необходимо
учитывать не только условия сделки и ее коммер-
ческую привлекательность. Налогоплательщик
также обязан провести проверку деловой репута-
ции партнера, его финансовой состоятельности
и оценить риск невыполнения обязательств.

Аналогичные выводы сделал 9-й Арбитражный
апелляционный суд. Он отметил, что налогопла-
тельщик не проверил деловую репутацию компа-
нии, не изучил ее веб-сайт и информацию о ней
в  Интернете. Таким образом, организация не
проявила должной осмотрительности при выборе
контрагента.

Каким судебным актом следует руководствовать-
ся: Постановление Арбитражного суда Мо-
сковского округа от 10.08.2023 N Ф05-17922/2023
по делу N А40-143458/2022

Ситуация 3. После проведения выездной проверки
налоговая инспекция пришла к выводу, что со-
вершенные сделки были фиктивными, поскольку
контрагенты вызывают сомнения, и компанией
не  приведены достаточные доказательства долж-
ной осторожности.

Арбитражный суд Московского округа поддержал
решение налоговой инспекции. Суд указал, что
простая регистрация партнеров в ЕГРЮЛ или
имеющееся свидетельство о постановке на учет
в  налоговой недостаточны для установления на-
дежности контрагента.

Компания не подтвердила факт личной встречи
с  контрагентом, не провела проверку штата его
сотрудников, опыта и ресурсов компании.

Особое внимание нужно обратить на то, что суд
отметил, что если имеются доказательства фик-
тивности сделок, то вопрос о соблюдении должной
осторожности не требует дополнительного под-
тверждения.
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Каким судебным актом следует руководствовать-
ся: Постановление Арбитражного суда Московско-
го округа от 17.05.2023 N Ф05-8300/2023 по делу N
А40-133149/2022

Ситуация 4. Налоговая обнаружила, что компания
получала неоправданную налоговую выгоду от
сделок с спорными партнерами. Проверка не была
удовлетворена доказательствами, подтверждаю-
щими проверку контрагентов.

Однако АС Поволжского округа не поддержал дан-
ный вывод. Компания проявила должную осмот-
рительность, произведя следующие действия:
— предварительно проверила партнера на сайте
ФНС для проверки адреса его массовой регистра-
ции;
— убедилась, что контрагент отсутствует в списке
недобросовестных налогоплательщиков;
— получила заверенные копии документов от
партнера, такие как устав, выписка из ЕГРЮЛ,
свидетельство о постановке на учет и свидетель-
ство о спецдопуске от СРО;
— убедилась в отсутствии недостоверной инфор-
мации в ЕГРЮЛ;
— учла, что контрагент ведет деятельность более
10 лет.

Каким судебным актом следует руководствовать-
ся: Постановление Арбитражного суда Поволж-
ского округа от 08.02.2023 N Ф06-25196/2022
по делу N А65-5947/2022

В другом деле АС Поволжского округа также под-
твердил, что налогоплательщик проявил должную
осмотрительность. При оценке партнеров компа-
ния использовала рекомендации Министерства
финансов:
— она проверила контрагентов на сайте налоговой
с помощью сервиса «Прозрачный бизнес».
— запросила все учредительные документы
и проверила записи в ЕГРЮЛ.

Каким судебным актом следует руководствовать-
ся: Постановление Арбитражного суда Поволж-
ского округа от 07.02.2023 N Ф06-28399/2022
по делу N А55-5360/2022

Рекомендация на основе анализа судебной прак-
тики:

При рассмотрении вопроса о проявлении должной
осмотрительности суды обычно анализируют все
имеющиеся факты. Поэтому для выбора контрагентов
рекомендуется проводить несколько проверочных
мероприятий и собирать максимальное количество
информации. Это увеличивает вероятность положи-
тельного исхода. Однако все это имеет значение при
условии, что сделка действительно реальна.

Подготовлено с использованием материалов
Справочной правовой системы «Консультант-
Плюс».
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Работа с молодыми специалистами – одно из
важных направлений кадровой политики Фе-
деральной налоговой службы. Для профессио-
нального развития молодых специалистов
и  координации деятельности регионального
движения в 2019 году были созданы Молодеж-
ные советы Центрального аппарата ФНС Рос-
сии и территориальных налоговых органов.

В молодежный совет Пермского края входят
12 территориальных налоговых органов.

Молодежный совет дает каждому возможность
быть услышанным, воплощать в жизнь интерес-
ные проекты, находить единомышленников, ме-
няться в комфортной среде, а главное —
возможность быть полезным и нужным.
Молодежный совет — это площадка для объедине-
ния активной, инициативной и творческой моло-
дежи, форма общения молодежи с руководством.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МОЛО-
ДЕЖНОГО СОВЕТА

Карьера и личностное развитие
Одно из направлений деятельности МолСовета.
Учеба — это не только получение знаний и навы-
ков, но и умение в дальнейшем применять

их в практической деятельности, а в случае необ-
ходимости работать над ошибками, корректно
обрабатывать новую информацию и самосовер-
шенствоваться.

При участии МолСовета на постоянной основе
проводятся мероприятия с целью повысить уро-
вень знаний наших сотрудников, а также прове-
рить их способность применять полученные
знания на практике. Неотъемлемой частью об-
разовательного процесса является и вовлечение
подрастающего поколения в работу Федеральной
налоговой службы России.

Военно-патриотическое воспитание
Поддержка патриотического настроя, демонстра-
ция единения народа, воспитание патриотизма,
государственности, чувство гордости за страну
и соотечественников.

Воспитание и укрепление патриотических ка-
честв, пробуждение интереса к изучению истории
родной страны. Истинная любовь к своей Родине
останется навсегда главным ориентиром для мо-
лодого поколения.
МолСоветом проводятся мероприятия по сохра-

Молодежный совет в лицах

МОЛОДЕЖНЫЙ СОВЕТ — ЭТО ИНВЕСТИЦИИ
В БУДУЩЕЕ, ПРОВОДИМЫЕ В НАСТОЯЩЕМ
И ОСНОВАННЫЕ НА ТРАДИЦИЯХ ПРОШЛОГО,
НЕОТЪЕМЛЕМАЯ ЧАСТЬ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА,
ОБЩЕСТВА И ЛИЧНОСТИ

Приказом УФНС России
по Пермскому краю от 06.02.2019
№ 02-04/030@ для профессио-
нального развития молодых спе-
циалистов создан Молодежный
совет Управления Федеральной
налоговой службы по Пермскому
краю
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«МОЛОДЕЖНЫЙ СОВЕТ» УФНС России по Пермскому краю

нению памяти об исторических событиях, станов-
лении и развитии налоговых органов и  участни-
ках этих событий, помощь военнослужащим СВО,
передача из поколения в поколение налоговых
традиций.

Благотворительная деятельность
Сотрудники налоговых органов Пермского края
никогда не остаются равнодушными и по мере
своих возможностей стараются помочь каждому.
Многочисленное количество работников ежеднев-
но совершают добрые поступки! Это и формиро-
вание гуманного и ответственного отношения
к  животным, оказание помощи детям-сиротам
и  детям, оставшимся без попечения родителей,
маленьким пациентам онкоцентра, оказание во-
лонтерской помощи мобилизованным.

МолСовет принимает активное участие в развитие
массового добровольного донорства крови
и ее компонентов.

Межведомственное взаимодействие
Молодежный совет УФНС России по Пермскому
краю сотрудничает с молодежными советами та-
ких ведомств, как Управление Федерального каз-
начейства, Росреестр и Пермская таможня для
проведения совместных мероприятий, в том чис-
ле для расширения круга знакомств и общения
работающей молодежи государственных учрежде-
ний Пермского края.

Здоровый образ жизни
Поддержка здорового образа жизни, формирова-
ние полезных привычек, борьба с малоподвижно-
стью, подзарядка энергией, снятие напряжения –
это необходимо каждому человеку в нашем совре-
менном мире.

МолСовет постоянно проводит мероприятия,
направленные на поднятие корпоративного духа,
сплочение коллектива, привлечение к регулярным
занятиям физической культурой.

Настольный теннис, шахматы, футбол, баскетбол,
волейбол стали приоритетными направлениями
для наших сотрудников. Спартакиада налоговых
органов на протяжении многих лет никого
не  оставляет равнодушными! А проект ФНС Рос-
сии «Будь здоров!» с каждым годом привлекает
все большее количество участников.

Иные мероприятия
Различные мероприятия по сплочению коллекти-
вов налоговых органов Пермского края проводят-
ся на постоянной основе. Мы знакомимся
с  талантливыми людьми, которые нас окружают,
с их мастерством, навыками и умениями.
В 2023 году в Управлении установлен книжный
уголок, где можно взять книгу для прочтения,
а  также принести свою. В Telegram-канале со-
трудники обсуждают понравившиеся книги, де-
лятся своим мнением, узнают новые факты
об удивительном мире книг!

21 сентября 2023 года организована Всероссий-
ская экологическая акция «Зеленая Россия», в ко-
торой приняли участие члены Молодежного
совета, сотрудники, начальники отделов, заме-
стители руководителя Управления, а также руко-
водитель УФНС России по Пермскому краю
Наталья Владимировна Гурова.
В рамках проведения акции был реализован эко-
лого-патриотический проект «Лес Победы» в па-
мять о родственниках (ветеранах) сотрудников
налоговых органов Пермского края и Управления,
которые воевали в годы Великой Отечественной
войны.

В месте проведения акции была установлена ин-
терактивная табличка с QR-кодом, перейдя по ко-
торому, можно посмотреть видео ролик
и  ознакомиться со списком ветеранов и их бое-
выми заслугами.
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«Шагай! Анализируй! Генерируй!» — под таким деви-
зом летом 2022 года молодые и амбициозные сотруд-
ники приняли участие в первом молодежном форуме,
который стал стартовой площадкой кадрового проек-
та—Школа активных госслужащих— (ШАГ.)

Активные участники с нетерпением ждали начала
проекта: знакомились с коллегами, снимали
видеовизитки, делились друг с другом своими
хобби и увлечениями, тем самым зарабатывали
первые баллы в рейтинге активности. К слову го-
воря, по итогам конкурса «Лучшие кадровые
практики и инициативы ФНС России» 2023 года
проект «ШАГ» занял первое место.

А теперь обо всем по порядку. Инициатором
проекта выступила руководитель УФНС России по
Пермскому краю Гурова Наталья Владимировна,
которая вспоминает:

«На определенном этапе для меня, как для руково-
дителя, стало загадкой, почему наши молодые со-
трудники не пользуются теми возможностями,
которые сегодня им дает служба, не включаются
в проекты, направленные на их личностное развитие.
Мне захотелось вникнуть в этот вопрос, получить
обратную связь от молодых коллег, пообщаться с ни-
ми, познакомиться, а самое главное — показать
им, что  можно жить, работать и общаться по-друго-
му».

Буквально за 2 дня поступило более 100 заявок
на  участие в проекте. Организаторы включились
в  проект с большим удовольствием: писали пра-
вила, разрабатывали систему поощрения, состав-
ляли планы мероприятий.

У проекта даже появился гимн собственного со-
чинения, который с радостью и гордостью транс-
лировали на встречах:

«…Это наш-наш жизненный принцип,
Это наш-наш жизненный стиль.

Не пытайся снова свернуть назад –
Ты уже на верном пути.
ШАГай и победи!»

КАДРЫ В КАДРЕ УФНС России по Пермскому краю

ШАГай и победи!

ЛИФТ К УСПЕХУ НЕ РАБОТАЕТ!
ПРИДЕТСЯ ИДТИ ПО ЛЕСТНИЦЕ!
ШАГ ЗА ШАГОМ!
Джо Жирард
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Все участники были разделены на 8 групп, в кото-
рых с помощью кураторов разрабатывались
проекты по оптимизации работы на разных
направлениях деятельности, которые впослед-
ствии внедрялись инспекциями на местах.

Поначалу молодые специалисты не верили, что
они как-то могут повлиять на работу своих коллег,
да еще и помочь улучшить рабочие процессы.
Но занятия по ораторскому искусству, обучение
умению проводить дебаты, а также знакомство
с различными системами определения типов лич-
ности и  выстраивания взаимодействия с людьми
помогли участникам поверить в свои силы и при-
обрести (раскрыть в себе) новые навыки.

Проект длился на протяжении целого года, и по-
степенно от изучения и развития новых личных
навыков сотрудники перешли к практической ра-
боте в виде стажировок под руководством опыт-
ных координаторов Управления. Очень полезным
как для молодых специалистов, так и для руково-
дителя были встречи в формате «кофе-брейк с ру-
ководителем», в ходе которой сотрудники смогли
задать вопросы, поделиться предложениями
и  идеями о развитии проекта, а также получили
жизненные советы и невероятный заряд от Ната-
льи Владимировны, а руководителем, соответ-
ственно, была получена ценная информация для
выработки дальнейших стратегий работы с моло-
дежью.

Конечно же, сложно измерить наш проект цифра-
ми, его след намного глубже в сердцах наших со-
трудников, у которых менялось мировоззрение,

но, учитывая, что работа в налоговой службе не-
разрывна с отчетами и статистикой, мы все же это
сделали! Итак, коротко о проекте ШАГ в цифрах
можно сказать следующее.
В финал вышли 43 участника. На выпускном
проекта ШАГ был объявлен рейтинг лучших
участников, которые были награждены медалями,
а также были определены лучшие разработанные
проекты. Все выпускники получили дипломы
об успешном окончании ШАГа.
За время проведения проекта повышения в долж-
ности получили 27 человек, а после окончания
проекта еще 8 – как участники, так и кураторы.

5 участников вошли в сборную команду Пермско-
го края на молодежном форуме ФНС России
«ПРОдвижение 2.0!», где они получили возмож-
ность познакомиться с руководителями других
субъектов и сотрудниками Центрального аппарата
ФНС России.

Ну и, конечно же, никакие цифры не сравнятся
с отзывами участников проекта ШАГ, часть из ко-
торых мы с удовольствием приводим в данной
публикации.

Дарья Рогожникова, УФНС России
по Пермскому краю

«Что лично я почерпнула из участия
в этом проекте для моей работы и
для себя как личности?

Я познакомилась с людьми, с которыми работаю.
Было приятно узнать коллег, которые часто ассо-
циировались только с голосами на том конце
телефонного провода.

Неформальное общение со  своими коллегами
позволило построить более плодотворное обще-
ние в рамках рабочего процесса».
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Кристина Страмилова, МРИ
№ 21 по Пермскому краю

«В момент подачи заявки
я  даже представить не могла,
какие испытания меня ждут.

Помню, как нажимая кнопку «Отправить заявку»,
я подумала: «Ну, наверное будут какие-то обучаю-
щие мероприятия, теоретические занятия, воз-
можно задачки, закрепление знаний налогового
законодательства и прочее». Как я ошибалась.
В голове в очередной раз промелькнуло: «Ну нет,
я так не смогу». Ан нет, как оказалось, #всетымо-
жешь.
Изменилась ли моя жизнь за время проекта? Да,
и только к лучшему».

Татьяна Сергеева, МРИ №  23
по Пермскому краю

«Как оказалось, ШАГ – это
реальная возможность ка-
рьерного роста. За этот
«учебный» год мне удалось
проявить себя в профессиональной деятельности
в большей степени, раскрыть свои организа-
торские способности в  полной мере. Результат –
повышение в должности до заместителя началь-
ника отдела».

Татьяна Попова, МРИ № 17
по Пермскому краю

«Меня этот проект однозначно
простимулировал в плане и  ра-
боты, и личной жизни.
Если я где-то участвую, конечно, мне хочется быть
в первых строчках рейтинга, быть лидером.
Я старалась участвовать во всех мероприятиях
инспекции, в будни и выходные мониторила, где
проходят выставки, ходила по музеям, театрам,
кино».

Анастасия Чунарева, МРИ № 1
по Пермскому краю

«Каждый день казался днем
сурка. Встала, сходила на  рабо-
ту, вернулась, легла спать. И
завтра  то же самое. Думала:

«Зачем мне все это? Кому все это нужно?». Хоте-
лось просто уйти, закрыться и ни о чем не думать.
Именно в такой момент судьба преподнесла мне
бесценный подарок – участие в школе «ШАГ».

Проходя обучение в школе, я начала замечать, как
постепенно меняюсь я, и меняется моя жизнь.
Я разогналась так, что до сих пор не могу остано-
виться: я учусь в автошколе, меня включили
в  кадровый резерв и молодежный совет Инспек-
ции, участвую в мероприятиях Инспекции и края.
Всем советую быть участниками этого грандиоз-
ного проекта и горжусь, что стала одним из пер-
вых его участников!»

Роман Нигматуллин, МРИ №  20
по Пермскому краю

«Я был очень удивлен отсут-
ствием неформальной жизни
в  такой крупной государствен-
ной структуре.
Люди разные, с разными
способностями и потребностями, в т.ч. творчески-
ми, которые нуждаются в удовлетворении.

Творчество – мощнейшая энергия, задав вектор
которой, можно создать общее благо для каждого
и системы в целом.
И где эти потребности удовлетворить? Сверши-
лось! Создали ШАГ!
Что мы делали? Заводили новые знакомства. Пуб-
лично выступали. Выигрывали и проигрывали.
Пытались улучшить нашу работу. Думали и орга-
низовывались. Что-то получалось, что-то нет. Зато
теперь знаем способы, которые точно не работа-
ют!

Из-за большого объема работы и отсутствия вре-
мени я думал: «Ох, задание же еще, куда я опять
ввязался». Но я выстоял».

Подводя итог, хочется сказать только одно: этого
проекта не было бы, если бы не огромное желание
каждого из участвующих (и организаторов, и са-
мих участников) внести изменения в свою жизнь,
жизнь своих коллег, неравнодушная позиция, же-
лание помогать и делать вокруг себя каждый день
чуточку интересней, насыщенней, ярче. Поэтому
огромное спасибо всем, кто поверил в себя
и в этот проект!

А после выпуска из Школы Активных Госслужащих
целого класса амбициозных и увлеченных со-
трудников мы запустили новый проект для моло-
дежи – ПРО!ШАГ!

Но…Это уже совсем другая история.
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Можно ли, работая в налоговой службе, посе-
щать уроки в школе?
Конечно, можно! Ведь сотрудникам налоговых ор-
ганов в 2023 году выпала высокая честь отпра-
виться в школу и целый урок общаться с детьми
5-6 классов — рассказывать им про налоги, отве-
чать на разные вопросы, быть для них олицетво-
рением Налоговой службы России. И все это
благодаря масштабному просветительскому
проекту «юНГа — Налоговая Грамотность» для
школьников, в котором активно приняли участие
сотрудники всех налоговых органов Пермского
края.

Безусловно, было очень непривычно и волнитель-
но выступать перед школьниками, ведь дети —
самая непредсказуемая аудитория. Дети готовы
к  познанию и открытию нового, мыслительно
активны при условии интереса и важности для
них темы разговора — и это главный секрет успе-
ха. Они быстро растут и в скором времени начнут
играть важную роль в обществе.

Несмотря на то что налоги — не самая привычная
тема беседы со школьниками, да и многие сотруд-
ники, проводившие уроки, не были в стенах шко-
лы со времен своего выпускного, уроки пролетали
на одном дыхании. Ребята высказывались, задава-
ли вопросы, давали интервью.

А налоговые «учителя» старались найти подход ко
всем учащимся — и озорникам, и любознатель-
ным, и тем, кто в начале урока мог отстраненно
смотреть в окно. На уроках царила позитивная
атмосфера, пропитанная положительными эмо-
циями! И, судя по откликам ребят, основная цель
— привлечение внимания юного поколения к ис-
тории развития налоговой системы России, вос-
питание налоговой и правовой грамотности —
вполне достижима.
Хоть мы проводили не уроки математики, но мо-
жем выразить в цифрах масштаб проведенных
уроков в рамках проекта «юНГа»:

Уроки показали, что школьники вполне осознают
простую и столь важную истину: богатство и про-
цветание страны, а значит, и благополучие
отдельно взятой семьи во многом зависят от
уплаты налогов. Свои мысли о налогах ученики
отразили на «ладошках» — своеобразной форме
обратной связи, некоторыми из которых мы хо-
тим поделиться с читателями:
• «Налоги – это самое главное» —Маша, 5 класс.
• «Оплачивая налоги, мы можем повлиять
на нашу жизнь в городе» —Ярослав, 5 класс.
• «Нет налогов, нет страны» —Арина, 6 класс.
• «Налоги – это одна из обязанностей челове-
ка, которую он должен выполнять» — Полина,
6 класс.
• «Налоги уходят в государство, от этого лучше
становится нам и нашей стране» — Арсений,
5 класс.
• «Нужно платить налоги, от этого зависит
красота и цивилизованность нашего регио-
на» —Карина, 6 класс.
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В заключение добавим: сегодня через подрастаю-
щее поколение мы формируем наше будущее. И че-
рез несколько лет уже от гражданской позиции
сегодняшних детей, от их порядочности, сознатель-
ности будет зависеть благополучие России, ее про-
цветание, нравственная и правовая культура
общества.
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